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Sus: O revistă a trupelor japoneze, in fa(a Mikado-utm.
Dr. sus: Marefatut Ciang-Kai-Shek.

Ii} medalion: Copilaşi urmărind in ziar mersul luptelor 
Jos: Asortarea trestiei de zahăr, pe cheiul din Shanghai,

IXTREMUL Orient prezintă astăzi cele mai bizare contraste,
_____ atât in viaţa socială, cât şi în aspectul general al oraşelor. Aci
s’au întâlnit două concepţii de viaţă: una punând în slujbă inteli
genţa, pentru a ajunge la un confort technic perfect, cealaltă m ile
nară, ocupâ:idu-se numai de viaţa lăuntrică, sufletească, neglijând 
tot ceeace constitue pentru un european un trai civilizat.

Marile oraşe din Extremul Orient relevă, pânăla evidenţă, această 
observaţie. In centrul oraşului, unde sunt în majoritate aşezăminte 
europene, domneşte lumina, luxul şi un belşug de confort, concen
trat pe un spaţiu minim. Aci trăesc cei favorizaţi de cea mai capri
cioasă dintre zeiţe, Fortuna. In jurul feeriei se întinde însă întune
ricul imens al cartierelor sărace. P rin  găurile colibelor nesănătoase, 
privesc cu jind ; i  invidie fraţii lipsiţi de toate bucuriile şi dreptu
rile vieţii, desmoştcni^ii, proletarii. Con
trastul devine cu atât mai isbitor, în- 
tr’unul dintre cele mai frumoase centre 
ale Extremului Orient, Shanghai, acolo 
unde s’au încrucişat trei concepţii de 
viaţă, portând fiecare faţă de cealaltă un 
adevărat abis: mentalitatea europeană, 
cea chineză, apatică şi cea japoneză, 
plină de elan, de voinţă. In faţa lui stau 
acuma crucişătoarele marinei japoneze şi 
varsă salve de foc nimicitor. ’ r r i



Shangai, metropolă visătoare şi paci- 
nică, născută din îmbrăţişarea Orientu
lui şi Occidentului. Au dispărut stin
dardele mici de. albastru şi aur, culoa
rea cerului şi a soarelui, care au .fâlfâit 
neîncetat pe casele marelui oraş. Cartie
rul internaţional e încercuit de tranşee şi sârmă ghimpată, iar cartierul 
chinez complet nimicit.

Acum câteva luni, pe bulevardele largi, mărginite de palate de mar
moră şi grădini înflorite, circulau încă tramvaiele cele mai moderne,

Ifără sgomot, pe pneumatice, ca şi automobilele. O circulaţie vie de
monstra viaţa clocotitoare a oraşului.

Dar din tot Shangaiul, cartierul internaţional cuprinde numai trei 
sferturi şi e populat de un m ilion de locuitori. Restul e-locuit de chinezi, 
din rassa sudo-chineză, formând un cartier aparte. Spre deosebire de 
chinezii dela nord, cu o înfăţişare aspră, musculoasă şi puternică, rassa 
sudică e fină, degenerată prin cinci m ii de ani de cultură. Cu statura for 
inică, cu ochii de migdale, mâini lungi şi străvezii, bărbaţii parcă şi-au 
pierdut caracterele virile. Sunt afemeiati, molatici, paşnici şi trăesc în 
sugestia tradiţiilor milenare, pe care le preţuesc deasupra tuturor bunu
rilor vieţii.

Deoparte un oraş occidental, la fel ca oricaree din Europa şi imediat 
ce trecem canalul îngust, care desparte aci orientul de occident, ne gă
sim în plină China.

Cartierul acesta pur chinez, după concepţia noastră, nici nu poate fi 
numit oraş, ci mai degrabă o grămadă de gunoi, în care mişună viermi 
galbeni. Orice locuinţă, prăvălie, piaţă sau stradă e o dughiană abjectă, 
apărată de săgeţile soarelui, prin câteva făşii de hârtie, întinsă pe beţe 
de bambus. întreaga viaţă socială se desfăşoară în stradă. Suntem mar
tori oculari la rezolvarea diferendelor familiare, putem urmări pe băr
bier, croitor şi notar în toate fazele exercitării meseriei lor. In imediată 
vecinătate un cal slab şi neîngrijit învârteşte moara de boabe „soja”.^Ni- 
'nic nu ne ascunde pe tânăra mamă, care-şi alăptează odrasla, aşezată în 
pragul prăvăliei. Asistăm la şcoala copiilor, Ia ceremonialul de căsătorie,

Sus: Doi negustori de lemne, tn cartierul chinezesc ; 
St. : îndată'ce aruncă ancora In portul Shanghai. va

porul este abordat de bărci cu cerţetori chinezi.

oficiată de un venerabil preot şi pe acceaş stradă ne 
întâlnim cu doi culii, cari duc pe beţe de bambus, «n 
cosciug. Casele sunt înghesuite unele In altele, străzile 
reduse la poteci murdare şi Injuste, totul e acoperit de 
un strat puhav de gunoi, care exală un miros insupor
tabil.

Peste toată această promiscuitate tronează o gălăgie 
de infern, o hărmălaie de voci, strigăte şi larmă, care 
zăpăceşte şi ne face să înţelegem dece preoţii lor se re
trag departe de orice aşezământ uman. Ai impresia 
unei culturi de microbi uriaşi şi virulenţi.

Şi în tr’o zi o salvă de tunuri explodă in mijlocul a- 
cestui furnicar, omorând, ciuntind, copii, femei şi băr
baţi. După pri/nelc două salve, colibele de hârtie au 
luat foc, s’a produs o mişcare ca Intr’un stup de al
bine, obuzele veniau cu o preciziunfe matematică, dis 
trugând tot. Venise duşmanul, rasă înfrăţită cu a lor 
plină de vigoare, ahtiată de pământ roditor, ca să o- 
cupe ieşirea marelui fluviu lang-Tse. singurul care stră 
bate uriaşa Chină. (Urmarea In pag. 6)
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R e n te  T h t v e n in

%&<t fTimiâ «i TMNTIE
O rasă de supraoameni care a pierit acum 20.000 de ani ?

UN explorarea întreprinsă dealungul secolelor pentru desco
perirea acelei rase de supraoameni ce pare să fi cunoscut, 

într’un îndepărtat trecut, o mare parte din misterele cosmice, pe 
(rare ştiinţa noastră le redescoperă abia acum, am păşit dincolo 
de graniţele istoriei. Ne-am apropiat tot mai mult de marea rasă, 
dar n ’am j»ăsit-o. Aceşti originali sevanţi au apărut pe pământ 

şi au dispărut în tr’un trecut preistoric.
Dar unde au trăit şi de ce n’am dat oare peste ruinele templelor 

şi ale laboratoarelor lor? Le vom găsi poate atunci când vom 
ajunge să le căutăm acolo unde se află, şi în momentul acestei 
realizări, vom împăca poate teoria evoluţiei, cu cea care sus

ţine degenerarea omu
lui.

Aţi auzit cu toţii de 
fabuloasă Atlantidă. Ne 
vom mărgini deci la a 
menţiona cunoscuta le

gendă a lui Plato; e primul document care se o- 
cupă de acest continent şi are un caracter de ne- 
îndoioasă autenticitate. Totuş, nu e decât o legendă 
şi valoarea ei se pierde astfel în mare parte.

Popoarele antichităţii situau continentul Atlan- 
tisului în vestul Africei, o regiune acoperită as
tăzi de un imens Ocean. Ne va revela oare acest o- 
cean secretul său?

Vom încerca să-l sondăm. Descoperim în primul 
rând că fundul său e foarte accidentat. Enorme 
crăpături brăzdează un vast podiş, aproape de su
prafaţa apei. Acest podiş prezintă urmele unor violente frămân
tări vulcanice, care încă n’au încetat. In 1929, a fost sguduit dc 
un cutremur care s’a simţit până la New-York.

Creştetele munţilor cari au împodobit poate acest continent 
scufundat, sunt vizibile încă, ici şi colo, la suprafaţa apelor, sub 
forma unor insule, cum sunt Azorele, spre exemplu. Vulcanice şi 
muntoase, craterele lor erup din vreme în vreme, producând ca
tastrofe, ca cea care a avut loc la 1867, pe insula Terceira.

Insulele Canare, Insulele Capului Verde, St. Elena, etc. sunt în 
realitate piscurile unui lant de munţi vulcanici, cari prelungesc 
spre Vest pe sub apă lanţul munţilor Atlas din Maroc.

La Şcoala Minelor din Paris, se află fragmente de lavă găsite 
¡11 1898. la 47 grade latitudine nordică, 29 grade longitudine apu
seană, în nordul Azorelor, atunci când s’a scos la suprafaţă ca
blul ce face legătura între Brest şi Capul Cod. Bucăţile de lavă 
au fost aflate pe fundul oceanului, la o adâncime de 3.267 m. A- 
nalizate în 1899, Ia Academia de Ştiinţă, s’a găsit că erau compuse 
rlin tachylyte, un fel de bazalt sticlos.

La acea vreme, geologii nu şi-au dat, seama după cât se 
pare de însemnătatea acestei descoperiri. Interesant de notat

■ m

e faptul că acest tachylyte nu s’ar fi putut forma decât In atin
gere cu atmosfera. Dacă erupţia de lavă s’ar fi produs sub apă, 
substanţa ar fi cristalizat, rezultând cu totul altă materie.

Urmează de aci că această regiune, din fundul oceanului, s'a 
ridicat în tr’o vreme deasupra apelor.

Astfel, atât geologia cât şi mineralogia, ne vorbesc de existenta 
unui continent prăbuşit in Oceanul Atlantic. I)ar asta nu e totul. 
Zoologia şi botanica îşi au acum cuvântul: Această porţiune din 
adâncul oceanului prezintă o floră şi o faună, astăzi fosilizată, 
identică cu flora şi fauna Madeirei, a Azorelor, a insulelor Ca
nare, a Capului Verde şi a Antilelor. Suntem deci îndreptăţiţi a 
crede că aceste insule erau înainte vreme legate unele de altele.

Mai sunt apoi misterioasele m igraţiuni ale ţiparilor, cari Între
prind lungi şi grele pelerinaje spre centru Atlanticului, unde se 
reproduc. Acest ciudat pelerinaj, fatal pentru o marc parte din 
ei, poate fi explicat printr’un obiceiu ereditar, sim ilar călătorii
lor întreprinse de păsări. Un instinct puternic şi misterios ii 
face să revină la locul de origină adică, Intr’o regiune unde 
aflau altă dată condiţiuni favorabile pentru depunerea ouftlelor.

In rezumat, cele de mai sus ne arată că Intre Europa şi America 
s’a întins odată, in tr ’o epocă nu prea îndepărtată de a noastră, un 
vast continent, populat probabil de o rasă omenească diferită de 
cele cu care ne-a familiarizat istoria.

Totuş, înainte de-a încerca să determinăm daci această rasă 
dispărută a existat şi dacă era Intr’adevăr superioară raselor din 
era noastră, e nevoie să mai vorbim de un ţinut deasemeni dis
părut şi de care, neţinând seamă, o mare parte din misterele pe 
care le-am discutat In această serie de articole ar rămânea neex
plicate.

Ştiinţa a dat acestui ţinut, numele de I.emuriu. şi etimologia 
cuvântului e justificată.

In vechia Romă lemur însemna strigoi (asta nu trebue si vă 
facă să credeţi că noi ne vom ocupa ari de fantome). Dar vechii 
naturalişti au dat aceasti denumire unei întregi fam ilii de ma
mifere, ocupând un loc aparte Inlre insectivore şi maimuţe, dato
rită apucăturilor lor nocturne şi ciudatei înfăţişări pe care o au

St. nu«: Lemurtil. ani

mal cu totul bizar, care 
trăefte In archipciagul 

Mnlar:; m ijloc : Harţi 

cr încearcă să drlrrmi- 

ne pozlfia continentu
lui insular dispărut, l*e' 

muria.

Jos: Misterioasa {orrnu- 

IA tibetană „Om Mani 

Padme Hum”.
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unele d in  ele cum e spre exemplu „Tarsierul” , pe care-1 vedeţi în 
ilustraţia de faţă şi care dă impresia unei apariţii de coşmar. In 
fond, lemurii sunt creeaturi cât se poate de inofensive şi foarte 
interesante, mai cu seamă că nu se găsesc decât în Archipelagul 
Sundei şi în Insula Madagascarului.

Madagascarul are o faună proprie, a cărei evoluţie pare să fi 
stagnat la un moment dat.

Această faună se găseşte şi pe alte insule izolate înspre est, 
fără să apară însă şi pe coasta Africei de care sunt relativ aproape.

Acestea şi multe alte considerente similare pe care le-am ex
pus în discuţia noastră asupra Atlantidei, sprijinite de botanică, 
geologie, fizică, etnologie şi antropologie contribuesc la a dovedi 
că un imens continent se întindea. într’o vreme la est de Africa, 
întocmai cum Atlantida se întindea spre vest. Insulele ce formează 
astăzi archipelagul Malaez şi Madagascarul sunt doar rămăşiţe îm
prăştiate ale acestui continent, care după toate probabilităţile, a 
fost .leagănul omenirei.

Dacă această ipoteză s’ar dovedi vre-odată reală, s’ar lămuri o 
mare parte din chestiunile ce ne par astăzi extrem de obscure.

Tradiţia unanimă a negrilor a- 
fricani de care am mai vorbit şi 
care susţine că rasa lor îşi are 
originea în sud-est, ar avea o 
explicaţie satisfăcătoare în teo
ria că Lemuria a fost populată 
inaintea tuturor celorlalte con
tinente.

E cu neputinţă ca toate po
poarele negre care posedă as
tăzi această tradiţie şi care, în 
inifre parte nu ştiu unele de al
tele, s’o fi născocit aşa din n i
mic, mai cu seamă că n ’are pen
tru ei nici un fel de valoare 
practică. După spusele lor, o au 
dela strămoşi şi nu fac decât 
s’o ,repete ca pe un adevăr.

Popoarele Melâneziei şi ale A- 
fricei, separate de un ocean,

.prezintă - aceleaşi, caracteristici 
şi au descins dupâ cât se pare 
din aceeaşi strămoşi. Aceşti 
strămoşi au locuit un ţinut de-o 
situaţie centrală, faţă de terito
riile locuite acum de uescen- 
dtfj}ţii lor. Ţinutul acesta trebue 
să fi fost Lemuria.

Dar, veţi obiecta dv., chiar 
dacă această ipoteză s’ar verifi
ca ştiinţificeşte, n’ar rezulta de 
aci altceva decât că Lemuria a 
fost leagănul unei rase de oa
meni, foarte inferioară, pe când 
noi, am vorbit de-o rasă de su
praoameni, presupunere abso
lut necesară spre a explica su
perioara ştiinţă posedată de ci
vilizaţiile antichităţii.

Obiecţia poate fi uşor înlătu
rată. Bazându-ne pe antropolo
gie şi etnologie ar fi de demon
strat că rasa neagră de astăzi, 
nu e după cum s’a susţinut ade
sea o rasă prim itivă, tânără, ci 
din contră una foarte veche.
Dar nu e aci locul unei compli
cate discuţii fiziologice şi anâ- 
tomice, care ar dovedi complect 
veracitatea aserţiunei noastre, 
întocmai ca şi indivizii, rasele 
au o curbă evolutivă: iau naşte
re, se desvoltă, ating un apogeu 
apoi, slăbesc şi degenerează îna
inte de a pieri. Aceasta e o lege care guvernează întregul uni
vers.

Rasa neagră de astăzi, e o rasă pe pragul dispariţiei. In  Evul 
Mediu când popoarele din Nord au venit în atingere cu cele din 
Africa Centrală, au "ăsit ressi puternici la Tombuctu, Gao, Ghana, 
Manding, etc. ale căror regate prezentau un grad înalt de civili
zaţie, aveau o activitate politică foarte intensă, un comerţ prosper 
Şi o viaţă intelectuală foarte înaintată. Dar chiar atunci, după 
cum reeşia din spusele indigenilor, erau «lin toate punctele de 
vedere inferiori strămoşilor lor.

Ce au devenit astăzi aceste regate? Fără intervenţia civilizaţiei 
europene, ultim ii cetăţeni ar fi recăzut în cea mai completă săl- 
bătecie după cum s’a întâmplat cu multe din triburile africane 
care au avut într’o vreme o înaltă organizaţie socială şi se află 
>n prezent la nivelul canibalilor. In cazul negrilor de astăzi, e 
cert că avem de aface cu o rasă foarte veche în decădere. înain
tea acestui argument, obiecţiile expuse mai sus îşi pierd valoarea.

Popoare negre, situate la mari depărtări de locul originei, aduc 
n«ui dovezi în favoarea teoriei noastre. Cititorul a auzit poate d£ 
-Voodoo” , sectă de negri ce trăieşte în Africa şi în Antile. Majo-
1 < la tea albilor ignorează ceremoniile şi practicele acestei misţe- 
rioase secte, al cărui principiu constă în a inedita asupra mis
terelor sfinxului şi asupra religiei piramidelor”.

Astăzi, se pare că aceste mistere şi această religie s’au redus

la puerile exliibiiţi de scamatorie, in rare s’au păstrat numai for
mele exterioare ale cultului, pierzându-se Insă profundul Înţeles 
al simbolurilor şi al riturilor.

Ceeace ne interesează in toate acestea e faptul că ne găsim con
duşi pe un drum cu totul diferit, înaintea unei jtiinţe superioare 
la fel cu cea de care am vorbit la început. Vechiile tradiţii ale 
egiptenilor, ale grecilor şi mai târzin ale arabilor, spun că In 
templu, la picioarele marelui Sfinx dela Gizeh, preoţii au depus 
fie în scris, fie în simboluri, ştiinţa lor asupra Întregului uni
vers. Şi e sigur că in repetate rânduri, dealungul secolelor urmă
toare, acest templu a fost devastat şi golit_de comorile pe care le 
cuprindea.

Documentele ştiinţifice, fără valoare in ochii jefuitorilor, au 
fost împrăştiate şi distruse pentru totdeauna. Puţinul care a scă- 
pot acestei nimiciri a căzut în mâinile unor oameni de o cultură 
superficială şi degenerată, profesionişti ai magiei şi ai vrăjitoriei, 
arte cu care s’a exploatat în urmă, secole la rând, credulitatea 
popoarelor. Aceasta e moştenirea care a ajuns astăzi in posesia 
adepţilor voodoo-ismului şi a sectelor similare.

Dar faptul că populaţia con
tinentelor de astăzi descinde 
dintr’o rasă născută pe un con
tinent acum dispărut, nu ni-1 do
vedeşte numai rasa neagră. Dacă 
examinăm un athas, limitând cu 
liniile imaginare teritoriile lo
cuite de cele trei mari familii 
umane care populează pămân
tul: rasa neagră, galbenă şi albă, 
vom vedea că am trasat unghiuri 
ale căror vârfuri converg in- 
tr’un acelaş punct situat in cen
trul Oceanului Indian.

Astfel, cele ce s’au dovedit în 
cazul rasei negre, se pot dovedi 
şi în al celorlalte două. Vom 
lăsa de-oparte rasa albă, care 
s’a stabilit la o dată comparativ 
târzie şi natural America, unde 
ajbii s’au aşezat abia în vremu
rile moderne.

v>e se întâmplă cu restul lu
mii? La baza unghiurilor pe 
care le am forniat, India şi Per- 
sia marchează origina rasei al
be, iar Tibetul, a rasei galbene.

Dacă examinăm acum istoria, 
vedem că locuitorii acestor ţi
nuturi au posedat aproape dela 
început, cum a fost cazul egip
tenilor, tradiţii ce le-au fost 
transmise din îndepărtatele vre
muri ale unei ştiinţe, mult mai 
perfecte decât cea pe care- ar fi 
justificat-o gradul lor de civili
zaţie. Această ştiinţă, pe care 
n’o posedau decât preoţii şi 
câţiva iniţiaţi, s’a deformat însă 
treptat, trecând din gură in gu
ră, şi-a pierdut sensul şi purita
tea iniţială, a degenerat în su
perstiţii şi formule goale, şi a 
sfârşit prin a pierde cu totul 
din vedere, adevărul originar.

Ar mai fi încă multe de spus 
în această privinţă, dar nu ne-o 
permite spaţiul.

Existenţa preistorică a unor 
continente atât de mari ca At
lantida şi Lemuria e indicată 
astăzi de faptele pe care vi 
le-am arătat şi de multe altele.
E de presupus că au existat oa

meni cari au populat aceste ţinuturi, inainte de dispariţia lor.
Erau aceşti oameni superiori celor de cari vorbeşte istoria ? 

Multe sunt motivele ce ne îndeamnă să răspundem afirmativ.
In primul rând, din momentul in care sfera terestră a început 

să evolueze în spaţiu, n’au mai existat nicicând condiţii mai fa
vorabile vieţii decât în epoca Atlanto-Lemurianâ, adică la înce
putul erei quaternare. La aceste tropicale latitudini, climatul era 
de-o excepţională uniformitate şi blândeţe. Doar câteva din in
sulele Pacificului ne mai pot da o slabă idee asupra acestei vieţi.

Vegetaţia care nu era expusă niciodată rigorilor iernei procura
o hrană îmbelşugată vietăţilor, iar animalele superioare, cum sunt 
mamiferele, atinseseră culmea desvoltări. întreaga natură se in- 
noise şi întinerise după îndelungatul şi lentul proces al erei ter- 
terţiare, oferind un echilibru şi o armonic care de atunci nu s’a 
mai realizat.

Intr’un cuvânt, totul contribuia la a face din aceste continente, 
locuite de om, un puradis terestru despre existenţa căruia vor
besc toate religiile si pe care ştiinţa, făcând abstracţie de tradi 
ţiile religioase, n’o poate totuş contesta.

Dispariţia acestor ţinuturi privilegiate, confirmă o parte din 
străvechea credinţă a popoarelor. Astfel, când citim în biblie ci 
prim ii noştri strămoşi au fost goniţi din grădina Edenului, „oii 
au fost nevoiţi să se îmbrace şi să-şi dobândească pâinea, cu su 
doarea frunţii” înţelegem că aceste cuvinte sunt doar exprimare« 
simbolică a unui adevăr incontestabil.

A) reprezintă crusta solidă a pământului, care împreună cu massa 
apelor din oceane acoperă un interior fierbinte, care, după unii 
geologi, s’ar răci progresiv, determinând prin aceasta o contrac
ţie. B) Când contrafia are loc, crusta se prăbuşeşte in unele locuri.
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Minunata epocă pleocenă a fost urmată, după o serie de cata
clisme, —  ale căror cauze nu le cunoaştem —  de-o îndelungată 
perioadă glacială. Un mare număr de animale, de diferite specii, 
au pierit în  acest răstimp. Multe regiuni terestre deveniseră cu 
neputinţă de locuit, iar oamenii fură nevoiţi să lupte cu dispe
rare în contra rigorilor climatului, pentru a-şi menţinea viaţa. 
Imenşi gheţari rătăciau in  partea de nord a pământului. Gerul 
pustia ţinuturile, despuindu-le de viaţa ce le împodobise.

Toate acestea nu sunt o legendă, ci o realitate tangibilă, pe care
o dovedeşte cu prisosinţă geologia. Iar la sfârşitul acestei perioa
de, când gheţarii s’au retras; pământul a început să renască şi in 
regiunile care suferiseră mai puţin, adică în Sudul Europei, în 
Asia şi în  Africa, apăru o nouă rasă de oameni. Sălbateci şi bes
tiali, erau fie schiţa imperfectă a unei noui omeniri, sau supra
vieţuitorii dezastrului, degeneraţi de milenii de mizerie şi sufe
rinţă, in tr ’o lume ostilă, unde nu reuşiau să-şi ţie vieţile, decât cu 
preţul unor eforturi uriaşe.

Toate aceste explică în mare parte faptul că nu s’a găsit n ic i un 
vestigiu material din care să pu**>m deduce existenţa oamenilor, 
cari au locuit vechia Lemurie. A^ .st ţinut a fost populat înaintea 
oricăruia d in continentele pământului. Majoritatea ome- 
nirei sale a fost înghiţită de apa mărilor. Cei cari au isbutit să 
se salveze s’au dus poate în ţinuturile raselor sălbatece, care erau 
pe atunci abia in  formaţie şi amestecându-se cu ele, au contribuit 
la umanizarea lor. Ori, au fost poate nim iciţi de către membrii 
nouei rase, de-o cruntă barbarie şi cu mult mai puternici fizi- 
.ceşte. <■■.■■■ . •••■

■Oricare ar fi fost adevărul, găsim mai târziu urmele acestor 
supravieţuitori ai potopului, în viaţa celor vechi, unde descoperim 
comorile unei ştiinţe foarte avansate.

Dar dacă monumentele acestei rase trebuesc căutate în adân
cimile oceanului, ni s’a întâm plat poate să dăm peste oasele câtor
va,.din supravieţuitorii acelui potop monstru, în fosilele Cro-Mag- 
nonului, de care am mai vorbit. Acest surprinzător troglodit, a- 
vând un craniu ce pare să fi cuprins un creer întrecând cu mult 
mijlocia de astăzi, nu se ştie de unde s’a ivit în Europa. 0  creea- 
tură cu.totul originală, ce şi-a lăsat oasele şi arta în câteva ca
verne şi a degenerat treptat din gigantul cu craniu jupiterian, 
pierzându-se" în mijlocul sălbaticelor popoare de desvoltare mij- 
jocie, care. trăiseră aci • înaintea sa şi continuará a trăi şi 
după;, el. ' .

E de .presuspus că acest tip de Cro-Magnon consta în câteva 
m ii de refugiaţi, cari salvându-se din marele cataclism, au ajuns 
pe ţărmurile Europei. Aceşti refugiaţi nu făceau parte din clasa 
cultă a Atlantidei, ci se recrutaseră probabil din rândurile tine
retului, care graţie vigoarei şi puterei de rezistenţă, isbutise să 
străbată drumul până la ţărm. Se prea poate ca între aceştia să 
fi existat şi un înţelept Noe, care să-şi fi construit o corabie pen
tru eventualitatea pe care a prevăzut-o. Aceşti supravieţuitori au 
luat desigur cu ei o mare parte din învăţătura poporului lor.

Fosilele Cro-Magnonilor ne arată că marea parte a bărbaţilor 
erau uriaşi, dar că femelele lor erau în genere mici, diferind 
foarte puţin de femeile obicinuite ale timpului, de unde deducem 
că refugiaţii erau bărbaţi, ’cari s’au unit cu femei sălbatece euro
pene, dând naştere unei noui rase. Torţa ştiinţei a continuat ast
fel să ardă, dar cu o flacără din ce în  ce mai anemică.

Tot ceeace s’a salvat din această cultură, cel puţin tot atât de 
'ilesvoltată ca şi cea de astăzi, şi s’â păstrat în monumente ca p i
ramida lui Cheops, în cărţile sfinte ale Indiei, în vechile docu
mente ale templelor Chaldeene, în vechile legende greceşti, etc., 
a fost posedat din capul locului de către cei mai vechi strămoşi 
ai civilizaţiei prezente. Dacă n’am fi ajuns in ultima vreme la un 
fel de reconstituire á acestei vaste culturi, mulţumită tenacităţii 
ru care s’a investigat timp de 100 de secole, am ignora încă com
plect faptul că a existat.

Astăzi, ştim că aceşti prim i oameni au posedat secrete cosmice, 
pe care noi încă n ’am ajuns a le pătrunde. Lucrul acesta ne e do
vedit de numeroase şi misterioase simboluri, începând dela enig
maticul zâmbet al marelui sfinx, care e astăzi pur şi simplu un 
;loc de granit mut, până la formula tibetană „Om mani Padme 
'mm”, pe care chiar incarnarea lu i Ruda, —  Marele Lama, —  n’o 
uai înţelege şi serveşte la decorarea templelor sale.

Vom ajunge vreodată să citim aceste simboluri? Vom sfârşi oare 
prin a reinvăţa ceeace am uitat atâta vreme ? O profeţie absolută 
in această direcţie e imposibilă. Datoria noastră e să menţinem 
flacăra speranţei^şi să luptăm pentru atingerea acestui scop. Dar 
civilizaţia noastră a şi început să dea semne de bătrâneţe şi obo
seală. Pământul, suprapopulat şi frământat de ferocea lege a 
luptei pentru viaţă. încearcă acum nevoia unei întoarceri la p ri
mitivism pentru a se reîmprospăta.

Cum se face această întoarcere? Civilizaţia modernă va dispărea 
printr un nou potop, sau se va anihila printr’un răsboiu de o in i
maginabilă ferocitate? Ori, vor reuşi poate cei mai buni dintre 
noi să inspire noui energii semenilor noştri, făcând să reînflorea- 
sca pe pamantul obosit, iraţia şi voioşia paradisului terestru ?

Ar trebui ca fiecare dintre noi. să depuie toate străduinţele î* 
serviciul acestui scop, a cărui realizare finală e unul din secretóf 
pe care nimeni nu le poate smulge, din jmima sfinxului de piaf*

SFÂRŞIT
____________________________ Trad. de E.

Două m entalităţi
(Urmare din pag. 3-a)

Căile ferate lipsesc aproape 
complet şi acolo unde există 
deservesc alte sfere de interese. 
Din cartierul american, comer
cianţii şi bancherii privesc ca 
la un match internaţional cum 
bombele japoneze exploadează 
in cartierul chinez, aruncând în 
sus trupurile ciopârţite ale ne
norociţilor proletari galbeni. 
Trebue să-i admirăm pe aceşti 
nenorociţi. Ei ştiu să moară cu 
demnitate. Multe suflete galbene 
s'au înălţat spre cerul lui Rud- 
dha, părăsind pământul, unde 
n’au cunoscut decât o primăvară 
tristă.

Cu toate acestea, chinezii au 
provocat măcelul. Fără să dis- 
pue de obuze grele, de avioane, 
de tancuri şi armament, au în
drăznit să formuleze preten- 
ţiuni, faţă de un inamic decis 
să cucerească cu orice preţ.

Japonia îşi revarsă acum ar
matele sale pregătite in mod 
exemplar şi înzestrate cu ulti
mele perfecţiuni ale artei mo
derne de bmucidere, peste pă
mântul apaticului chinez. Orice 
soldat, sau ofiţer japonez îşi 
face testamentul înainte de-a 
pleca in răsboi, decis să se jert
fească pentru patrie şi neam. 
îşi ia rămas bun ca şi cuin nu 
s’ar mai întoarce. Iar ziua care 
aduce vestea morţii sale e cea 
mai înălţătoare-sârbătoare, pen
tru părrnţii sffi bătrâni, peritru 
soţia sa şi copiii." săi. Mentalita
tea noastră europeană apare 
astfel cu totul' opusă ideologiei 
cugetului şi caracterului rassei 
galbene, care rămâne o răscoli
toare taină.

Sufletul japonezului e atât de 
simţitor, blând şi tăcut, ca şi 
floarea albă de lotus. Poe|ii lor 
scriu versuri scurte, despre lu
nă, despre floarea de cireş, şi 
despre tristeţea peştişorilor de 
aur.' Arta lor este Cea mai sub
tilă: minuni din tuş şi lac. Pei- 
sagiile vrăjite şi zeii misterioşi, 
desenaţi pe stampe de hârtie 
mătăsoasă, sau pe casete din 
lemn de trandafir, sunt numai 
visuri sau simboluri. Graiul lor 
c înflorit cu expresiunile stimei 
măgulitoare. Nici o ofensă nu 
s’a rostit în ultimii cinci mii de 
ani.

In schimb, fabricile lor au 
un utilaj ultra-modern; avioa

nele, navele şi tunurile lor «. 
concura cu armamentul 0i 
cărei puteri apusene. Un poD 
cult, fin, puternic şi cucerii 

Recităm câteva rânduri di 
Istoria Japoniei:

„Când Japonia a învins I 
răsboiul ruso-japonez, conte! 
Hayashi a declarat: „Noi j>D( 
nezii avem crucişătoare, tunui 
si torpiloare. Marea galbeni j’, 
înroşit de sângele morţilor no> 
tn  şi de sângele inamicilo 
Suntem oricând gata să murii 
şi să omorftm. Şi reprezentant 
statelor din apus ne spun : - 
V’aţi cucerit — printr’un răsbi 
victorios —  locul in rândul pi 
poarelor ciţjlizatr. Iar eu le-ar 
răspuns lor: —  Noi n’am decli 
rat răsboaie nimănui, afari i 
cazul când am fost atacaţi, sa. 
am avut cerinţa imperioasă de-, 
da teritorii noui, popula|k 
noastre crescânde. Am avutlnsţ 
în cursul secolelor pictori, sctlij 
tori, filozofi şi poeţi mari. Deci 
am fost noi barbari?”

Sufletul omului galben este i 
enigmă... Câţiva albi, vrăjiţi di' 
tainele buddhismului au incer 
cat să pătrundă acolo, incrrcâm 
să se adapteze mentalităţii ras 
*ei galbene. Travestiţi In cerje 
lori sau preoţi au trăit zeci di 

'ani printre chinezi şi mongoli 
Aii învăţat mult, au văzut mult 
dar n’au reuşit să-şi transformi 
gândirea: nestatornicia şl ner
vozitatea, defectele rassei noas
tre, i-au împiedicat. Şi «restn 
sunt motivele pentru rare nune 
mai bucurăm de prea mare con
sideraţie In faţa rassei galbene. 
Zeci de mii de fugari ruşi _tră- 
esc In Shangai numai, lipsiţi d« 
orice bunuri, servind pe chi- 
nezi, pentru o lingură de orei- 

Frumosul Shangai! Oraşul vi

surilor, născut din tradiţi* roi- 
lenară a rassei autohtone şi 0® 
modernizările introduse de **' 
ploatatorii intruşi, oraşul con
trastelor, seră inepuizabili ® 
oameni galbeni, tu ne-ai Per‘ 
mis să aruncăm o privire >n 
tr’o lume complet străină şi 
înţeleasă nouă. Acum eşti P* 
cale să dispari.

Intre ruinele fumegânde 
cartierului chinez , patrule*** 
soldaţii Niponului. ^

NICI ODATĂ DECEPŢIO NATEI

, c e l . a c ar i ™ « i « l » r , d e C B e N ' E  8 " y'  

ziln ic , pentru toaleta lor. şle f0r-

Ea moaie, albeşte, hrâneş e ' * adtnir*bil 

n » « . r WUr « o r , i ^ o ^ ' * u  ^  ^  

Succesul ei mondia

.decăl preparirei ei ¡reproş*»,!«. t

fruair,
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Aleâerea ..Miss Olteniei 1932“
Marele concurs de frumuseţe dela Craiova. —  Un succes extraordinar. —  Alesele

0UMINICA 31 Ianuarie 1932, a avut loc în sala Teatrului National din 
Craiova, un grandios concurs regional de frumuseţe, pentru alege

rea reprezentantelor Olteniei la marele concurs pentru titlul de „Miss 
România 1932”.

Organizată de revista noastră, cu preţioasa conlucrare a unui comitet 
craiovean, competiţiunea a avut un răsunător succes, întrunind candi
date din toate colţurile Olteniei.

Comitetul care a decernat

a  titlurile, a fost compus din
d-nele Maria Pop, preşedinta 
asociaţiei feministe din Olte
nia, Freda del Nevo, pictoră, 
Lia Bradu-Cuţana ziaristă şi 
d-nii Ilie Gănescu, inspector 
g-ral al regiunii Oltenia, g-ral 
Const. Tănăsescu, comandan
tul diviziei II. Inf„ col. dr. 
Diamantescu, George Dino- 
pol, prefect de Dolj, Dem. 
Stoenescu, decanul baroului, 
M. Nenoveanu, A. de Herz, 
directorul Teatrului Naţional 
din Craiova, D. E. Petrescu 
şi Iulian Pârvulescu, prefec
tul poliţiei.

Au fost alese d-rele: ELENA 
MISCHIU din T. - Severin, 
MISS OLTENIA 1932; Irina 
Popescu-Miss Dolj I; Marga
reta Dăescu-Miss Dolj II; 
d-rele Marietta Plopşoreanu 
şi Nuşa Apalat-Miss Craiova 
I; Nutzi Popescu-Miss Cra

iova II; Mutzica Ghiţescu-Miss Craiova III; Yolanda Popescu-Spireanu- 
Miss Gorj; Lilly Căplescu şi Rosina Protopopescu-Miss Olt I; Katy Ana 
Marcarian-Miss Olt II; Pasy Căplescu-Miss Olt III.

I n public select şi extrem de numeros, a subliniat cu vii aplauze de
riziunea juriu lu i, aclamând pe domnişoarele alese.

l)-ra Hiena Mischiu. Miss Oltenia 1932.

Sus: Juriul şi o parte din can
didate; St. : D-ra Lilly Căplescu- 

Miss Olt 1932.

In aceeaş seară, a avut loc în 
.sala splendid decorată a teatru
lui un grandios bal, dat In o- 
noarea frumuseţilor Olteniei. A- 
fluenta a fost atât de uriaşă, în 
cât comitetul s’a văzut silit să 
limiteze intrările.

Intr’o atmosferă de caldă sim
patie au fost sărbătorite alesele, 
s’a dansat într’un antren minu
nat şi s’a subliniat încă odată 
importanta concursurilor insti
tuite de revista noastră.

„Realitatea Ilustrată” mulţu-

pe aci. A pus în ci 
it autocar, pe cari 
itis”, numai ca să 
ă în plus, că rarii p 
se abat prin Oradi 

i la hotelul lu i: drum 
i, până Ia hotel, e gr

ORAŞELE CE MOI

radea decade. Criză,
:ă neagră, —  dar mai i 
dea decade ca toate a 

dela graniţă, înfloi 
[lioară, fiindcă er--

Dela st. la dr. : D-rele Marietta Plopşoreanu-Mhs Craiova 1. Nuşa Apalat-Miss Crahova I; Nutzi Popescu-Miss Craiova 11; Irina Po 
pescu-Miss Dolj l; Yolanda P. Spireanu-Miss (ior/ I şi Rosina I rotopopescu, Miss Olt I.

meşte pe această cale, d-nelor 
şi d-Ior din comitet, cari au 
sprijinit cu atâta bunăvoinţă in i
ţiativa noastră şi în mod spe
cial d-lui A. de Herz, care a pus 
la dispoziţie sala Teatrului Na
ţional, atât pentru concurs, cât 
şi pentru bal.

In această pagină, prezentăm 
cititorilor câteva fotografii lua- 

de „Foto-Artistic” (Erwinte
Krauss). R. I.

Parterul Teatrului Naţional din 
Craiova. in ziua concursului.

PEPINIEREI! S A.

AMBROSt.FISCHERliCO.
AIUO, JUD ALSA 

CEREŢI CATMOGUl QENER/

Furnizăm in calitate superioa 
ră: Viţe altoite, port altoiu, 
pomi roditori, arbori de orna
ment, trandafiri puieţl de pomi 
etc.
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oarte puţin de femeii 
ă  refugiaţii erau bărl 
lene, dând naştere ui 
el să ardă, dar cu o 
Tot ceeace s’a salva 

[ lesvoltată. ca şi cea d 
! amida Iu l Cheops, în 
| nente ale templelor ( 

fost posedat din caj 
Iii civilizaţiei prezente 
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■u care s’a investigat t 

|)lect faptul că a exist 
Astăzi, ştim că aceşti 

re noi încă n ’am
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I U  APIDÚL, care ne aduce din Bucureşti, 
U J I  s’a oprit târziu, după miezul nopţii, 
într’o gară pustie, în care ani descins. Ora
dea Mare, E oare posibil ca un centru 
de însemnat, să posede o gară atât de lipsită 
de orice viaţă? Creerul nostru după două
sprezece ore de sdruncinare feroviară, nu 
pricepe aceasta. Oraşul este oare evacuat, 
sau am coborît, din greşeală, într’o haltă, 
în dosul căreia nu se află nici un sat? Nu. 
Nu e nici-o greşală. Ornicul rotund,'mono
clul gării, arată ora târzie când trenul tre
ime să ajungă la Oradea, iar lumina crudă 
a unor becuri cade pe firma staţiei: e O- 
radea.

Noapte murdară de fum şi ceaţă.
Traversăm peronul, unici pasageri, petre

cuţi de privirile ceferiştilor, ne luăm după 
săgeata ce indica „Eşirea” şi, în holul gării, 
suntem opriţi de o bari
cadă vie, un front de 
şepci, pe care scrie: „Pa- 
lace”, „Astoria” , „Metro- 
pol” şi cclelalte bristoluri, 
din toate oraşele din lu
me. Sunt mesagerii, pe 
cari hotelurile fără clienţi 
îi trim it în întâmpinarea 
pasagerilor. Unul ne smul
ge valiza din mână, altul 
ne strigă în ureche nu
mele hotelului său. O cli
pă, călătorul aré viziunea 
unor. cow-boys ce aruncă 
laţul, ca să prindă bisonii 
din goană.

— lin i permiteţi: sunt 
domnul X, patronul hote
lului Y.

D-nul X, un impozant 
personaj în blană, dă la o 
parte pe cow-boy-ii cu 
şepci galonate, ne ia la 
braţ şi ne conduce afară 
din gară, unde aşteaptă un 
autocar, pe care stă scris 
numele hotelului şi, mare:
„GRATIS” ! Suntem _ îm 
pinşi în  interiorul pânte- 
cosului automobil gratuit, 
care porneşte cu toată vi
teza, pe străzile solitare.

Un adevărat rapt. y
Am fost pur şi simplu 

răpiţi de domnul patron, 
ca să tragem la hotelul lui 
şi nu la altul. Maşina însă 
e foarte comodă şi patro
nul nu ştie ce să ne mai 
spună, ca să ne mulţu 
mească:

—  Veţi vedea... Hotelul 
meu e cel mai bun, cel 
mai curat, nu se află altul 
mai modern...

Dar când ii aducem vor 
ba despre criză, începe să 
mărturisească : sunt atât 
de rari pasagerii, încât 
bietul om e nevoit să a- 
siste în persoană, la toate 
sosirile de trenuri, dela 6 
dimineaţa până la unu 
noaptea, ca să prindă cu 
arcanul pe călătorul rătă-

cit pe aci. A pus în circulaţie 
acest autocar, pe care scrie 
„gratis”, numai ca să aibe o 
şansă în plus, că rarii pasageri 
cari se abat prin Oradea, vor 
veni la hotelul lui: drumul dela 
gară, până la hotel, e gratis.

ORAŞELE CE MOR

Oradea decade. Criză, fireşte, 
criză neagră, —  dar mai e ceva. 
Oradea decade ca toate acele o- 
raşe dela graniţă, înfloritoare 
odinioară, fiindcă erau in cen
trul ţării, dar care acum au ră
mas centre... periferice. Grani
ţa e la mai puţin de zece 
kilometri de Oradea. Oraşul, 
după răsboiu, a sărăcit, şi ago
nia lui nu se aseamănă decât cu 
a celuilalt centru din Ardeal, 
superb odinioară, Aradul.

Toate, Sighetul, Oradea, Ara
dul, Timişoara, se află acum la 
marginea ţării. De Budapesta, le 
desparfp 4— 6 ore; de Bucureşti, 
12—20. Au devenit astfel, sim
ple oraşe provinciale, excentri
ce, spre care pleci după multe 
pregătiri şi ezitări, cum ai pleca 
in colonii... Ele deserviau îna
inte un vast „hinterland”. A- 
cum, zona deservită e redusă; o 
barieră s’a ridicat în calea trafi
cului local: graniţa.

Pe sfântă dreptate sunt ale 
noastre. Evident. Dar ce este 
nare acea linie, pe care o nu
mim graniţă, linie ale cărei in
fluenţe oculte le simţi de de
parte, de cum debarci în gara 
Oradea? Nu vreau, de asemeni, 
să spun că la noi e rău şi că în 
Ungaria, lumea nu mai poate 
le bine.
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—  Aseară am avut numai cinci-clienţi! Unde o să ajungem? Mă întreb dacă 
lumea nu s’a desvăţat cumva de năravul de-a mânca ?

„MI AU LUAT FIRMA”...

Ne plimbăm prin oraş. Magazine luxoase, vitrine bogate. Toalete feminine 
după ultima modă, aparate de radio ultima perfecţiune, elegante patefoane, 
linoleum, bijuterii, librării... Dar negustorii fac o acrobaţie disperată, ca să 
atragă pe clienţi. Există un fel de pasaj, cu două culoare în  formă de T, unde 
se află bazarul. Multă marfă de manufactură, dar nici un client. Magazinele 
par închise. Nu e frecventat decât de nevoe, „Institutul creştin”. Institutul 
acesta nu este o şcoală, ci, cum spun ardelenii, „un magazin de morţi". Nu 
se vând aci cadavre, ci e „un institut de înmormântare”, adică de pompe fu
nebre. Pe geam, sunt lipite afişele mortuare ale u ltim ilor dcccdaţi, iar dacă 
te apropii şi priveşti înăuntru, vei vedea, înşirate pe podele, splendide sicrie

de zinc şi de bronz.
Ceilalţi negustori, nu 

ştiu ce să mai invente, 
in  goana lor după clienţi. 
Magazinele de „delicate
se”, şi-au spart zidurile 
sub vitrine, şi au făcut 
un fel de acvarii, cu pă
reţi de sticli; din stradă, 
se văd In aceste acvarii, 
peşti vii. Când treci pe 
trotuar, alât de aproape

tanga: 0  „caiii ‘ie 
himb", In Episcopia 

i huruiţii, transformată 
In depozit dr sari.

Sun: 0 reclamă originală, iu cen
trul oraşului, la Oradea: „clinica 

de ghete".
—  Acolo, îm i spun orădanii cari au 

•izitate de curând Budapesta, mizeria 
j  mai mare. La noi, în ultimă extremi
tate, şomeurul cerşeşte, şi strânge patru 
lei pentru pâine. Acolo, nimic!

Poate că nu numai graniţa, dar şi cri
za e vinovată de decadenţa oraşelor arde
leneşti dela Tisa. Totuş, există acolo o re
alitate: graniţa. Cuvine-se s’o explorăm 
mai de-aproape, din ce în ce mai de aproa
pe. Deocamdată, î i  simţim de aci, din Ora
dea, prezenţa acolo, la zece kilometri, pre
zenţă ce se răsfrânge în însăş decadenţa ma
relui oraş din Occidentul ţării.

Oraş el însuşi occidental, cu mari maga
zine şi prea multe hoteluri rămase ca o do
vadă a traficului intens de odinioară. Hotelu
rile sunt azi pustii; în superbele cafenele cu 
aspect vienez, doui-trei clienţi moţăe solitari, la 
câte o masă. Nu se mai pun la cale exporturi, 
nici tranzacţii interne. Draperiile roşii s’au de
colorat, orchestrele au amuţit.

Altădată, în  holul hotelului, cavitate vastă şi 
înaltă ca un hangar de avion, mişuna o lume de 
negustori veniţi din toată Europa Centrală. Acum, 
suntem singurii pasageri —- un gazetar şi un re
porter fotograf! —  cari traversăm holul; paşii no
ştri răsună în gol, pe dajele de ciment, trezind din 
somn pe omul dela ascensor, care, lipsit de alte 
ocazii pentru a-şi îndeplini funcţiunea —  şi poate 
de teamă ca într’o bună zi să nu fie considerat ca 
inutil şi concediat, — ne invită stăruitor să ne urce j,efiă la 
etajul I cu liftul, şi aproape că se supără, când ne vede în- 
dreptându-ne spre scară.

Din economie, în holurile şi pe culoarele hotelurilor, ard 
un minimum de lămpi, aşa că în aceste temple ale voiajori
lor comerciale, domneşte o penumbră de .sărăcie, în locul 
strălucirii de eri.

La restaurant, şase şiruri de mese albe, cu flori“ în mijloc, 
stau neocupate. Două doamne într’un colţ. In alt colţ, noi. 
Atât. Vă mai amintiţi vremurile când trebuia să strigi un ceas 
după chelner, până să fi servit? Acum, şapte chelneri ne-au 
înconjurat masa, cu plecăciuni adânci; comanda nici nu a 
fost bine formulată, şi stolul de chelneri sboară să-ţi înde
plinească dorinţa.

O listă.
In fruntea şirurilor nesfârşite de feluri de mâncare, scrie : 

„Lista de prânz”.

Patronul în persoană vine să vadă dacă suntem bine ser
viţi, ca nu cumva diseară să mâncăm la alt restaurant, şi se 
plânge amar : Harta ţinutului de care vorbim m ace 

articol.
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St. sus: Un grănicer la Episco
pia Bihorului.

de ei, ai impresia că un peşte şi se va strecura 
in buzunar.

Intrăm.
— Dar ce-i cu peştii ăştia ?

Proaspeţi. Vii. E cea mai bună dovadă, că 
nu vă servim marfă stricată.

Da, e fără replică.
Negustorul scoate peştele viu din apă, ţi-1 

înfăşoară în hârtie, şi, ca să nu se sbată prea 
tare şi să ţâşnească afară din pachet, ţi-1 leagă
fedeleş.

Pe o firmă citiin „Clinică de ghete”. Ce-o fi 
asta ? Poate încălţăminte ortopedică.

Nu. E firma unui simplu pantofar, care speră 
să atragă mai mult privirile trecătorilor, prin- 
tr’o astfel de firmă. Ca mâine, concurentul său 
de peste drum, va afişa: „Institut de chirurgie 
pingelească’’...

Sunt multe firme de acestea în Ardeal (la 
Oradea, se poate citi, de pildă: „Primă arde
leană societate de asigurări”. E factura frazei 
germane; vrea să spună: prima societate arde
leană, ete.).

Vreau să stărui numai, asu
pra ingeniozităţii cu care e a- 
tras aci clientul inexistent. Ast
fel, un negustor a pus o firmă 
imensă de pânză, pe care scrie:

„Mi-au luat firma, dar pre
ţurile mele sunt cunoscute", 
etc. etc.

Nu spune cine i-a luat firma, 
dar e ccrt că noua sa firmă a- 
trage mai mult privirea, decât 
cea pierdută.

Altul afişează: „Desfacerea 
rămăşiţelor autorizate oficial”. 
Da, rămăşiţe autorizate oficial, 
ca şi când ar fi una din acele 
precizări, „autorizate oficial”, 
pe care guvernele le publică la 
gazetă, când vor să nu spună 
nimic Intr’o chestie oarecare. 
Iar desfacerea de rămăşiţe, 
este, cum am spune noi, regă
ţenii, un sold de cupoane.

Altă idee a unui negustor : 
la o vitrină, se află lipită pe 
geam, o hârtie de 1000, din 
cele vechi, eşite din circulaţie, 
şi un anunţ, prin care clienţii 
posesori de asemenea bancno
te, sunt invitaţi în magazin, 
unde li se va da marfă, în 
schimbul hârtiei. Desigur că 
negustorul are vre-o combina
ţie cu o bancă, pentru schim
barea acestor bancnote.

U tU O nW M C IM

Aspect din vama Episcopia Bihorului.

EXODUL SPRE BUDAPESTA

Nu există truc, nu există idee ingenioasă şi chiar sacrifi
ciu (preţurile sunt eftine), pe care negustorul orădan să nu 
le facă, pentru a atrage clienţii.

— Dar toată această trudă, aduce vre-un folos ? întrebam 
pe unul din ei.

— Nimic.
Şi iată cum explică negustorii accst fenomen :
Ungurii au organizat un adevărat exod spre Budapesta. 

Intr’adevăr, în toată Oradea, la tot pasul, te vei isbi de afi
şele strigătoare ale birourilor de voiaj, care promit tot felul 
de facilităţi, călătorilor din România, cari vor să viziteze 
Budapesta: reduceri pe căile ferate ungare, la hoteluri, vize... 
Această propagandă, se face de către unguri, foarte intens, 
nu numai la oraş, dar şi in satele din Bihor. Să nu uităm 
că dela Oradea până la Budapesta, trenul face numai 6 ore. 
Ungurii, fac atât de mari înlesniri călătorilor din România, 
încât, când aceştia se duc în grupuri, au trenul aproape gra
tuit (dela Oradea la graniţă, la Episcopia, nu sunt nici 10 
minute, cu trenul). Agenţiile de voiaj ungare dela noi, or
ganizează deci mari grupuri turistice, formate din orăşeni 
şi mai ales săteni din Bihor, cu maximum 300 lei pe zi, a-

(Continuarea in pag. 14-a)
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Voci descurajate întreabă:
Vom scăpa vre-odată de răsboi? Vom înfrânge vre-oilutu 

boalele? Va înceta vre-odată sărăcia a întuneca viaţa, ¡>n 
vându-ne copiii de fericire?

La aceste întrebări şi la multe altele de felul acesta, răs
punsul este „DA".

Desenul nostru ilustrează trei mari victorii ,/
omenire şi alte trei, care cu vremea se vor realiza

,JVu se ştie ce aduce ziua de mâine”

DEEA aceasta a susţinut şi va 
susţine omenirea, m ii de se
cole de aci înainte.

Viaţa ind iv iduală a omu
lu i e foarte scurtă şi schim
bările pe care le vede in  

cursul celor şapte decenii ale tre
cerii sale pe pământ, l i  par in fi
me. Cu toate acestea, am  avut no
rocul de-a asista la  m inuni, ce-ar 
fi înm ărm urit de uimire pe strămo
ş ii noştri, realizări a căror simplă 
pomenire ar fi provocat luarea in 
râs, ca fantazii utopice.

Am  văzut intr’un răstimp relativ 
scurt, maşinile luând In mare m ă
sură locul animalelor de tracţiune. 
Am văzut realizându-se sborul fabu
loaselor păsări din poveşti, prin 
legiunile de aviatori cari se ridică 
in  văzduh, şi plutesc deasupra no
rilor, slidând cu voluptate primej
dia. Am  văzut apoi nave ce coboară 
în  adâncuri, explorând fundul o- 
ceanelor.

,;Da, e drept, oamenii au făcut ade
vărate m inuni, dar firea nu şi-o poţ 
schimba“ spun cei cari se descura
jează uşor. „Am văzut mereu răs- 
boaie şi deci, vom avea".

„Sărăcia a întunecat întotdeauna 
orizonturile şi le va întuneca. Scă
păm  de-un rău pentruca un altul 
m ai teribil, să-i i a locul. Ştiinţa a 
în frân t variola şi febra tifoidă, dar 
a apărut în  schimb gripa infecţioasă 
şi tifosul exantematic.

„N um ăru l victimelor făcute de tu
berculoză e în descreştere, dar afec
ţiunile cardiace sunt m ăi violente 
decât oricând, iar cancerul e o oroa
re, în  faţa căreia ştiinţa rămâne ne
putincioasă. Viaţa noastră e numai 
lup tă şl suferinţă.“

„Nu credeţi oaie că răsboaiele vor 
sfârşi prin a dispărea, ca orice altă 
concepţie a trecutului, care, peri- 
mându-se apare la un moment dat 
ridicolă şi lipsită de sens? Nu exis
tă oare speranţa că oamenii vot  a- 
junge să înţeleagă odată absurdita
tea acestor măceluri?" M’a întrebat 
deunăzi o mamă, în  al cărei ochi a- 
păruse o expresie de dureroasă neli

nişte.
Nu sperăm numai: avem certitu

dinea că răsboaiele vor lua slârşit 
Dar om ul nici n’a in trat încă în  era 
adevăratei civilizaţii. Situându-1 în 
p lanul istoriei universale, vedem că 
astăzi se află abia în stadiul de con

fuzie şi întunecare al Europei me
dievale, că trăeşte încă în era nebu
loasă şi înăbuşitoare ce precedă ză
mislirea.

*  *  *

Dar nu e destul să afirmăm că răs- 
bclul va dispărea, că sărăcia va de
veni o amintire hidoasă ca şi lepra 
şi că ştiinţa va învinge suferinţele. 
Vom găsi argumente cu mult mai 
convingătoare examinând trecutul 
şi încercând prin concluzie a face 
prognosticuri:

A fost o vreme nu tocmai îndepăr
tată, când canibalismul se practica 
pe toată suprafaţa pământului. Une
le popoare recurgeau la el în cazuri 
de forţă majoră. Pentru altele însă, 
constituia un mijloc obişnuit de sub- 
sistenţă. Excepţii nu  făceau decât cei 
ptea slabi pentru a-şi captura şi m ă
celări semenii. E i bine, aceste rase 
prea timide au dispărut pentrucă în 
epoci de foamete, copiii lor erau lip 
siţi de hrană.

*  *  *
Dacă in  acele zile, s’ar fi găsit ci

neva să spuie că „va veni o vreme 
când oamenii se vor îngrozi de ori
bilul obireiu al canibalismului“, cei 
cari-1 practicau, ar fi răspuns: „oa
menii s’au mâncat întotdeauna, între 
ei, oridecâte ori au avut ocazia. E 
Icarte natural ca omul ucis să fie 
mâncat; asta aşa a fost de când e lu 
mea şi prin urmare, aşa va fi".

Citind m inunata carte a lu i Reclus 
„Omul şi Păm ântu l“ sau scrierile 
lui Westermarck asupra vieţii de 
trib, aflăm  că practicarea canibalis
mului avea la bază cele mai variate 
motive:

Unii îşi mâncau rudele, d!n res
pect, spunând că era mai bine ca 
mortul să fie consumat de ai săi, de
cât să fie lăsat pradă câinilor.

Alţii mâncau morţii, pentru a se 
asigura că spiritele lor n'aveau să 

se înapoieze, tnrburându-le liniştea

şi aceştia nntreau probabil I d n t  c i 
spiritul se mlstua odatl cu carnea.

In  multe triburi de sălbateci, 
membrii b itrân i slabi şl Incapabili 
de muncă, eron omoriţl şl m işcaţi, 
fapt ce părea tot atât de Logic pe cât 
de inevitabil şi de natural par* as
tăzi unora continuarea s irie i») şl a 
răsboaielor.

Ar l i o nebunie să proactim ea 
m ulţi alţii şl asupra viitorului ori
bila iantomă a acestor plăgi, pentru 
simplul motiv că au tntnnacat tre
cutul.

*  *  #
In  vechime, la baza muncii stitea 

efortul muscular. Paralel cu turmele 
animalelor de tracţiune, se simţia 
deci necesitatea turmelor omeneşti.

Graţie geniului uman, aceasti tcla 
vie a trupului a dispărut. E drept c i 
mal avem încă. In unele industrii, 
ceeace se numeşte „sclavia salaria
tă“, unde lucrătorul primeşte o re
muneraţie care abia de-i permite s i 
nu moară de ioame şl să se adăpos
tească undeva peste noapte, p in i  In 
ziua următoare, când Îşi reia munca, 
numindu-se totuşi om liber. Ei bine, 
va veni o vreme când aceasti cala
mitate va dispărea, cum au dispărut 
sclavia propriu zisă şi canibal imuL 

*  *  *
Mai puţin important decit sclavia 

şi canibalismul, dar destul da Im 
portant pentru a fi discutat act, este 
vechiul DUEL, care era pentru Indi
vizi ceeace e răsbolul pentru po
poare.

A fost o vreme când viaţa ţi-era la 
discreţia oricărui fanlaron de spa
dasin, care te provoca la duel, s.gur 
fiind că astiel te putea omori ne
pedepsit. Dacă respingeai provoca
rea, erai descalilicat. acuzat de laşi
tate, şi astfel, m ii de oamen; prefe
rau să moară, decât să se expună 
acestei degradări.

Duelul a primit o lovitură de

|ia la rraa|a ataacl c*ad marais 
de atat Rlcbeliaa a «pat llaenler i 
blll. cari aa Indalotn.caai 
pr!me|d!oi «port „ In len ic  du# 
Mârbatol la  etare a lupta, tf 
lupta pantin  |ari i> p< 
aa pea lta  vaaltataa-i 
vreaa ca aapufU rapelul >i 
ra tatra »i fi sa atat», PCDCAP 
DUELU1.UI VA r i  ■OARTEA."

Ttaarti a obi 11. an ne mcotil la II 
pat décrétai, dar c iad  aa v isai 1 
cafta aaa la  dlatre 
celui ai ai joaalc 
pan Ira acaaati aeeorolln|A, au I

:ap*

pier*
ele!*"*

lor

Tot aatfel m  va 
riaboalele. Kn mal 
c i atunci ciad  
boala şl c iad
Şl deavoltaiea m i r M io i  
la tr in e *  »ArAela. rA ibo.ul va 
o abeardltale.

RAabo al 0 na gigant, ala ear»< 
formidabila forţe tont altmeatatf d 
cala m al letale* pa»*nnl alo s ş l ţ j
um ane: de avariţie, t  a n i  late, ert.

de pteţadeciţl de raa i şl de p fl*  
dac i ţi religtoate. ,

Dar, aricât de paterele ar II, •**’ 
tea|a la i aa e etern*.

încetul ca tacetul Işl va 
seasul şl va II ImpreunA cu ca* 
tovarişe ala sala: boale şi *' 
subjugat de dvillsaţie

Oamenii aa tare put prin e aa 
ca şl «objoga unii pe alţii.

In zilele vieţii de caverni, 
ten pentru c i ta suspectau şl 
a-şl fara buaurile, femeile *1 
mal laptau apoi i ! a  vaalt*l*> “  
pentru ^onoare", curr - -•’ " 'lan  •- 

DUELUL privat a 
virşire, dar duel.il dintre 
„r iîbo iu l"  * iacă ta p lin i 
raia. .

Numeroşi aa fort posesorii 
sclavi cari. ca mult înainte de * 
lirea oflc ir’i  a sclaviei aa dat dn> 
mal oamaailer pe eari-l deţlaea« 
drept de v ia ţ i şi de moarte. tL

Mulţi aa fast ladivizti cărora ° 
calul dae 'u la l le-a n iru t ebsard, ® 
iaatate ca practlcarca tal t * ® * 1 
mal taterzisâ. „

Mulţi ştia azi c i răxbolal • » 
noa sens, daşi naţiunile a 'ea tace» ,

,tri*«

^ u m e  namlau

y rjs.
de*!W°-

e-1 practica, deşi re va 
ani da aci încolo.

Dar va laa sfirşit odati şl 
In tocmai ea şi celelalte raia. ţ 
sub c*)e*<al Inteligentei secrnaa 
da TORTA.
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JDdVM.I.!Î»,ATA. ^ r PrimAvarâ timpurie. De sus, din tării, puhoi 
? Prin^  TT b“f  c4Iduti de lumină 51 mângâiere. 

KA. WTWte ale marginilor de ora?, capătă şi ele un aer vesel 
^  Frmrl ^  chipul boţit ies cu pruncii in braţe, pe la porţi, 

^ajnjI Ilâm âiul le ţin tovlrişle. gudurându-se pe lângă fuste.. Băltoace 
„ ™ tngreuiajâ mersul trecătorilor, silindu-i să facă sărituri
»crooallce IJeln capătul strilr.li Cuţarida, câmpul se deschide larg şi 
y  mnnde p in* hăt departe spre BAneasa, unde se profUează in zare 
instalat lle de telegrafie fără fir.
nnZOiUÎ Kong L u n  doua după colţ. Gard de şipci dese opresc ochii 
w n jţi pe iscoadA, să pătrundă In interiorul curţii. Pun mâna pe o pia- 
tr'nn v*rto# hi acândura de brad. Un zăvod sare disperat din
eu ÎL ** pe act aâ Încalece zăplazul O femee de vârstă mijlocie, 
l^ o a a ma galbenă legată lntro parte lăsând să i se vadă cârlionţii 

cu mare grabA la poartă. E Simina Albu, soţia chinezului 
Prtn mele*gurlle noastre. Tatăl ei ţine o prăvălioară mai sus, 

micul ( Orivlţa. ţ i vizita ml-o motivez In legătură cu marfa
Drlma ma<rarin. Ii ofer. cu mult sub costul engros-ului, alimente de 
lun» î necpsltate Zahărul 1-1 vănd cu preţul făinei de lux şi ea se uită 

JTlnc' cu o frântură de bănuială in privire, 
ro g  Înăuntru r : n °*  pA ztn> 84  avem deaface cu poliţia. Dar poftiţi vă

Şfrbatul el ţade Intr’un colţ. lângă sobă, şi peticeşte nişte saci. 
oblici ndlci capul am un Inperceptibil fior de surprindere. Doi ochi 
cafeniu* smoală Însufleţesc trăsăturile chipului, de-un galben palid-

_ Hainele rerrui de postav armonizează cu culoarea pielii.
nerea J J *  — i se adresă Simina — tu ce părere ai — şl îl repetă propu

nă rrî~ t'a/acere este bonne"; Ingăimă el, cu o voce subţirică, de
_isvorit din creştetul capului.
_ "r??mlc soţ!" spun eu apropiindu-mă de el.

ani dp ' ^  cia n'ar fi nimic, pe lângă bunătate şi cuminţenie. De trei 
sunt n «  d sunten> cununaţi nu mi-a ieşit odată din voe. Şi doar nu 

—- rwf domoli TnaintM iui cu doi bărbaţi am fost la tribunal”, 
temei-i' r P o n ţii, rudele, ce-au zis când au văzut că vrei să-ţi in- 

tin cămin cu un om atât de străin legii şi naţiei dumitale?” 
şapţ. "A fost la Început zarvă mare. Hohotiau cumetrele de peste 

K m aiaJe' ziceau că-i din ceia cari mănâncă şobolani şi câini”.
Lu surâse, clătinând capul in semn de protestare. Simina reluă: 

Vecinii "Am Pus Pici°n il tn prag şi am Închis uşa oricui nu-mi convenia. 
nieTT au făcut petiţii, să mă ducă la casa de nebuni. Insfârşit lucru- 
tn, 0~u tsprăvit cu bine. dar mie mi-a rămas multă ură în inimă, pen- 

£~neni cari n'aveau nimic de împărţit cu mine”. 
ir“Pa jelania femeei urmară câteva clipe de tăcere.

Lu nu-şi liLat.««» o clipă acul din mână.
— i-am vorbit eu — te aşteptai ca intr’o ţară atât de de-

Ş* găseşti o tovarăşe atât de iubitoare?”.
..Cest jc destin, madame.'" 

ni»,? °i?ul de ras* galbenă. Începu să-şi rememoreze, fără să se lase 
«buciumau existenţă, pănă In clipa statornicirii cu Simina. Se 

tatr'un sătuc sărac, depe malurile râului Yalu. Se scutura la

amintirea primilor ani ai copilăriei. Frigul era atât de înfricoşător, 
încât copiii trebuiau să stea tupilaţi zile nesfârşite, in coliba în cars 
lumina şi căldura era grăsimea de peşte, pusă de cu vreme la păs
trare. Mama i-a murit într’o noapte, în timp ce alături de ea scoţia 
ţipete de isbândă la viaţă, o nouă fiinţă. Intr’o bună zi tatăl şi-a vân
dut coliba şi pământul, pe nimic, şi-a urcat odraslele într'o sanie, în
grămădind peste ei blănuri şi obiecte casnice şi-a pomit-o spre nord. 
După câteva zile în şir, s’a oprit la Mukden. Se sfârşisese de scurtă 
vreme războiul ruso-japonez şi oraşul care fusese teatrul celor mai gro
zave lupte era în refacere. A înfiripat acolo o mică negustorie. Lu
crurile au început să meargă. împodobise mica lor tarabă cu un şirag 
bogat de lanterne şi tatăl, cu zâmbetul vecinic pe buze. şi înfăţişarea 
curată, îmbia cu gias blând roiul de străini, sosiţi după afaceri.

Le, cincisprezece ani, micul Lu a simţit dorinţa să cutreere lumea. 
Plănuia să se întoarcă cu bani mulţi, să continue afacerea începută de 
părinte. A trecut în Coreea şi peste vreun an iată-1 apărând in şantie
rele navale dela Nagasachi. Pretutindeni sărăcia ii rânjia înfiorătoare. 
Reuşeşte să intre în serviciu pe un vapor şi astfel ajunge in Franţa. 
Nicăeri însă n ’a putut găsi liniştea, odihna şi belşugul din ţara noastră. 
Aci vindea prin Gara de Nord şi prin localuri de noapte, mici „chinoi
serie" şi tinerele cucoane, cu suflete de copii, cumpărau zâmbind micii 
idoli, sau câte un templu surprinzător de minuscul. Se simţla insă sin
gur. Nevoia unui culcuş statornic nu-1 chinulse niciodată până acum. 
S’a întâmplat ca şi Simina să fie fără nici un rost...

Am privit spre femee. Trăsăturile hotărîte, mascau sensibilitatea, 
zestre absolut necesară pentru un caracter ales. Totuş gestul ei vorbise 
larg. Avusese nevoe de-o tovărăşie dreaptă, şi nu stătuse in cumpănă 
să-şi aleagă un suflet, călcând în picioare haina ciudată a înfăţişării.

In  curtea frumos orânduită, zăvodul prinse a lătra din nou cu furie. 
Pesté puţin cineva bătu în uşe. Era un vecin, care avea nevoe de o 
unealtă de lucru.

— „Multă sănătate domnule Kong. Ei, ce mai veşti de prin ţară 
dumitale?”.

Lu înălţă din umeri.
— „După cum văd din gazetă, japonezii vor să-i potopcască pe 

chinezi. Dar nici ai dumitale nu se lasă!".
Femeea interveni înţepată, ca şi cum înfrângerea dela Shangai şl 

de pe frontul Mandciurian ar fi atins-o oarecum şi pe ea:
— „Ei, o leacă de răbdare, să vedem cine râde la urmă!".
— „Râd cei cari n’au purtat alt gând mal mare pe umeri, dccât 

cel al războiului!”.
— „Dar pe la noi, ce zici, nu umblă nici un svon? mă Întreabă ea 

cu oarecare taină.
— „Ei, nu se ştie ce are să aducă ziua de mâine!".
Drept răspuns Simina se porni pe o serie de blesteme. In  plasticul 

angrenaj de cuvinte nu era numai revoltă, ci toată oroarea unul su
flet, în faţa căruia măcelărirea între oameni intră in domeniul ne
buniei.

La Conferinţa dezarmării, Simina, soţia chinezului Kong-Lu, ar 
putea sintetiza răscoala psihică a milioanelor de oameni, ucenici ai unei 
superioare înţelegeri între suflete. MARGARETA NICOLAU
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A v e ţ i  c e v a  de d e c l a r a t ?
(Urmare din pag. 11-a)

ceşti „turişti” primesc casă şi masă la Budapesta, iar România, 
prin paşapoarte colective, încurajază acest sistem de „turism”, 
făcând mari înlesniri de taxe.

Or, ca să înţelegem mai bine scopul acestui exod spre Buda
pesta, organizat de unguri la noi, să pătrundem la sătenii ma
ghiari, unii foarte chiaburi, din satele din jurul Oradiei. Unul 
din aceştia, ne spune cum se abţine, şi el, şi familia lui, şi tot 
satul acela unguresc, de-a face vre-o cumpărătură, tot anul, din 
România :

— Odată pe an, îm i iau nevasta şi copiii, şi, în înţelegere cu 
multe alte fam ilii d in sat, plecăm la Budapesta, eu banii pe care-i 
strângem tot anul. Şi cumpărăm atunci dela Budapesta, unde călă
toria ne costă mai nimic, tot ce ne trebue, pentru un an, ghete, 
haine, şi altele.

Veţi întreba desigur, ce pândeşte vama românească ?
Ei, dar^ omul se duce la Budapesta, cu tot ce are mai uzat, pe 

el, şi se întoarce îmbrăcat cu straele noi, cumpărate de acolo. 
Nici cel mai sever vameş, nu te poate desbrăca de hainele de pe 
tine, iar pe cele uzate, din boccele, nimeni nu le poate taxa. Şi 
pe urmă, sunt atâtea trucuri, ca să scapi de vamă...

Să ne întoarcem acum la negustorii din Oradea.
7 " Vedeţi? ne spun ei. Toţi ungurii, chiar şi cei mai săraci, din 

Bihor, fac aşa. Se abţin un an dela orice cumpărături, şi' pleacă
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apoi la Budapesta, în grupuri conduse de agenţi speciali, care-i 
îndrumează şi-l 'plasează in hoteluri, cu care aceste agenţii , 
voiaj”, au convenţii speciale, revenind găzduirea grupului de 
„turrşti”, la o sumă foarte mică. Aceasta, e 1111 numai o infuzie de 
iredentism maghiar, ce se face anual populaţiei dela noi, dar pa- 
ralizează complet comerţul românesc. In loc ca şi dincoace de 
graniţă, să fie centrul de aprovizionare al populaţiei din Bihor, 
printr’un paradox economic extraordinar, aceasta populaţie se 
aprovizionează dela Budapesta, iar comerţul orădean e in plin 
faliment.

Altădată, ungurii nu aveau nevoe să facă această sdrobitoare 
concurenţă, deoarece Oradea se afla pe teritoriul lor. Acum, gra
niţa a despărţit toată clientela de vest, de acest centru comercial, 
iar pe cea dela est, pe care Oradea ar fi putut-o încă deservi, Bu
dapesta prin tot felul de manopere, o atrage la sine.

Iată deci un straniu efect, al acelei lin ii severe, ce e n  
graniţă: un oraş mort, in care, azi ai impresia că acum a fost 
desvelit din lavă, ca un Pompei românesc.

LA EPISCOPIA BIHORULUI

Un oraş e uneori ca un muzeu bine organizat. In care, pe raf
turi, s’au depus vestigiile timpului trecut, fără să sc amestece.

Iată, la Oradea Mare, un nucleu de ruine, o cetate de ziduri 
roşii, care a fost pe vremuri cucerită de Turci. Pe colina vecină, 
unde acum se ridică o capelă catolică, sc instalase artileria de 
lemn de cireş a Turcilor, care a bătut zidurile grorse de câţiva 
metri. Acum, în cetate e o cazarmă. Poarta e ghintuită. In inte- 
ior, s’a introdus lum ină electrică...

Aşadar, în ciuda graniţelor. Turcii au fost stăpânitori pe aci.
Graniţa, prinsă între baionete, ca să nu se deplaseze, şi can

ne pare atât de fixă, este, In curgerea istorici, tot ce ponte fi mai 
nestatornic. Conferinţele şi tratatele o mută peste ape şi peste 
munţi. Să nădăjduim  însă că de-acum, aşezată aci pe principiul 
autodeterminării naţionalităţilor, graniţa aceasta va rămânea, aşa 
cum a fost trasată prin tratatul dela Trianon.

Turcii la Oradea!... Şi ungurii, cari au stat un mileniu. Şi au 
lăsat, evident, urme adânci. In aceste oraşe de graniţă nu auzi 
decât ungureşte, deşi ţinutul c românesc de baştină. Regăţeanul 
trimis funcţionar aci, învaţă el ungureşte, ca să se poată înţelege 
cu lumea....

Vrem să mergem chiar la graniţă, la acea linie imaginară peste 
care nu poţi să treci, decât înarmat cu tot felul de hârtii stampi
late şi vizate. Această linie, radiază de o parte şi de alta, influenţe 
speciale....

Un tramvai curat, în care, de frig, toată lumea stă In picioare, 
lângă băncile goale, ne duce la gară.

Fabrici, dealungul liniilor ferate. I)ar din coşurile lor. nu iese 
fum. Industria şi morile bihorene, nu mai funcţionează l-le de- 
serviau înainte pusta ungurească. Acum. nu mai au hinterland. 
E una din acele influenţe pe care le radiază graniţele...

După câteva minute, trenul se opreşte la Episcopia Bihorului, 
punctul de vamă românesc.

Şi aci, trecutul s’a depus In trei staturi paralele dar verti
cale: o şandrama de demult, gara mică dar masivă, ca o fortă
reaţă, ridicată de unguri, şi „palatul" vamal construit de mân
tuială de români, mare, inform, şi care a şi început să se nă- 
ruiască.

Şandramaua de scânduri e bufetul gării. S’a adus lum ină elec
trică, tocmai dela Oradea. Dar satul Episcopia a refuzat binefa
cerile electricităţii, de provenienţă orădană, sub cuvânt că e 
prea scumpă. Bufetul era închiriat odinioară cu 300.000 lei. Odi
nioară: când era trafic intens pe aci. Acum, călătorii prin arest 
punct se pot număra pe degete.

Gara, e ca toate gările: „Şeful gării” , ..Serviciul m işcării". „1 
legraf” şi un ornic. Vama însă, e plină cu surprize.

Ea se compune d in tr’o vastă încăpere, unde se face revizia ba- 
igajelor, birourile vamale şi cele de p o l i ţ i e .

i Sala de revizie, pe cât e de vastă, pe atât de goală. Chiar cân<’ 
|'ine un tren din Ungaria, ea nu se animează, deoarece r e v i z i a  

Bagajelor se face de obiceiu in vagoane, aci f i i n d  aduşi numai 
■uspecţii. Dealungul a trei păreţi, se află o tejghea lungă, ce for- 
nează un careu cu o latură lipsă; pe aci intră călătorii la r e v i z i e ,  

■im P_e tejghea valizele, agenţii vamali, de după tejghea, le des-  

Ih id , în timp ce alţi călători aşteaptă rândul.
1  Aceasta teoretic. Fiindcă, pasageri nu sunt, şi de aceea nici nu 
I u  cum să se înghesuiască.
I  In aceiaş sală se află şi un mic chioşc, cu ghişeuri, pentru 
K h im b  de valută. Iată un domn care se apropie de unul din 
■hişee, bate în geam, dar îndată se rid ică şi înjură. Ce l-a coa^ 
irariat? Ne apropiem. In chioşc, nici un funcţionar. Ci numai 
fcoarfe de-ale hamalilor. E un birou desfiinţai, din cauza lipsei 
P? bani, de orice naţionalitate: nu mai are căutare; nimeni nu 
vine să schimbe nici un fel de bani. Ghişeele sunt bătute in cuie—

Dar ce a văzut insolit, domnul de adineauri, la această casă de 
schimb părăsită? Un anunţ, un tablou al cursurilor diferitelor 
devize: lire, dolari, lei... Tablou foarte complet, dar e al c u r s u r i 

lor din ziua de 2 Decembrie 1931, dată dela care nu s’au mai 
afişat cursurile. La ce bun, dacă nimeni nu mai are bani de ru
lat sau de schimbat ?...

In sala imensă, în care ar putea să incapă un aeroplan, se află 
acum o singură fiinţă, un grănicer de santinelă. E un frig polar. 
Soba de fonta, .monumentală cât o locomotivă care ar face sluj. 
in două labe, e perfect îngheţată...

Santinela a înmărmurit de frig. Nici o mişcare. Trăim parcă 
o scenă de suprem final: se spune că lumea va pieri prin înghe
ţarea pământului. Poate că această vastă nemişcare prin ingheţ 
general, a început din sala de revizie dela vama Episcopiei.

SANDU V O R NEA 
(IN NUMĂRU1. VIITOR; ..COXTRABAXDISTH" >
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,̂ Cum se ajunge campion de box* ‘ de P R IM O  C A R N E R A

AND un boxeur se îmbarcă pentru prima oară pentru Lumea
_____Nouă, spre a cuceri gloria şi poate şi un titlu, admiratorii
săi sunt deseori miraţi să vadă numele său opus unuia dintre cei 
mai obscuri boxeuri americani, a căror existenţă este de cele mai 
multe ori ignorată şi de cei mai iniţiaţi amatori ai nobilei arte. 
Ei sunt înclinaţi să vadă în acest fapt o combinaţie a manageru
lui şiret, care astfel vrea să asigure o victorie uşoară pensionaru
lui său.

Ori realitatea este cu totul alta. Nimic nu este mai greu pentru 
un sportsman din vechiul continent, decât să pătrundă in Statele- 
Unite. Americanii geloşi de supremaţia lor, în materie de box, — 
care nu le este insă unanim recunoscută, — fac tot posibilul de-a 
elimina cât mai repede pe concurenţii europeni şi de a-i face să 
iâ primul vapor pentru înapoiere...

Numai la New-York există în afară de-o sută de mari vedete, 
t.500 boxeuri, dintre cari aproape 200 aparţin aşa numitei cate
gorii secunde, dar care în realitate sunt de valoarea elitei ringu
rilor europene. înainte de a înfrunta boxeurii americani de mâna 
întâia, boxeurii europeni trebue să treacă peste acest veritabil zid 
.•hinezesc şi să se măsoare rând pe rând cu o întreagă armată de 
excelenţi „outsiders”.

Ilustraţia noastră alăturată, re

prezintă pe uriaşul boxeur Pri
mo Carnera, —  care ameninţă 
serios campionatul mondial la 
toate categoriile, —  alături de 
colegul lui la categoria muscă, 
Izy Schwartz.

Comparaţia mâinilor amân- 
ilorura este foarte sugestivă.

In alară de această concurenţă, boxeurul european se loveşte 
mai totdeauna în America şi de obstacolele de ordin material, 
■•'are nu sunt de neglijat: cheltuelile de călătorie şi de întreţinere 
extrem de ridicate, fără să mai vorbim de spezele de antrena
ment, deosebit de oneroase, sparing-partnerii americani fiind mai 
totdeauna profesionişti emeriţi, ale căror servicii se plătesc scump, 
dela 5 Ia 10 dolari pe repriză. Şi toată lumea ştie că antrenamen
tul regulat este prima condiţiune pentru reuşita unui boxeur.

Orice exces este nefast unui campion. Acest adevăr se aplică în 
aceiaş măsură şi antrenamentului. Vorbesc in cunoştinţă de cauză, 
deoarece datoresc înfrângerea mea, în faţa lui Sharkey, înfrân
gere care la epoca ei a făcut să curgă multă cerneală, — supra- 
antrenamentului meu, cauzat de trei amânări consecutive a datei 
matchului. Recunosc de altfel marea valoare a lui Sharkey, care 
este un boxeur de prima clasă şi dotat cu o putere şi o ştiinţă re
marcabilă. Tocmai acestor calităţi se datoreşte faptul că poate 
fi considerat superior actualului campion al lum ii, Max Schmel- 
lin*.

Totuş îl consider pe acesta din urmă ca un boxeur remarcabil, 
care îşi merită pe deplin reputaţia. Dorinţa mea cea mai vie e de 
a mă măsura intr’o zi cu el.

Dacă nutresc câteva speranţe în legătură cu un astfel de match, 
e faptul că Schmelling, ca şi Sharkey de altfel, a atins forma sa 
maximă. După credinţa mea, evoluţia oricărui boxeur —  şi în spe
cial a unui boxeur de categorie grea —• urmează o linie ascen
dentă pe o perioadă de 5--6 ani, la capătul căreia boxeurul a- 
tinge punctul culminant al posibilităţilor sale. Or cum eu n’am 
debutat in această meserie decât acum trei ani şi mai am doi ani 
în faţa mea, pentru a-mi atinge „plafonul”, cred că pot să pri
vesc viitorul cu deplină încredere. De altfel nu sunt nemulţumit 
fie progresele mele tehnice şi tot astfel e şi părerea d-lui Leon 
See, cel mai bun amic al meu şi totodată managerul meu, a cărui 
competinţă in materie de box, are o reputaţie universală. îm i dau 
silinţa de altfel să devin cât mai ştiinţific şi să-mi perfecţionez 
cât mai mult felul de-a lupta, pentrucă pe măsură ce mă iniţiez 
mai mult în secretele artei pugilistice, îmi dau seama că numai 
boxeurii ştiinţifici ajung la rezultate durabile. Avantagiile fizice 
joacă desigur un rol important. Dar ele singure nu sunt suficiente 
Pfntru a clasa un boxeur, printre campionii lum ii.

De altfel metoda întrebuinţată de boxeuri e aceea pe care o de
termină perioada sa de activitate. In mod general se poate afirma 
că durata carierii unui campion de box, este In funcţie de nu
mărul de lovituri primite. In timp ce un „batailleur” nu se poate 
menţinea pe ring decât 5— 6 ani, un boxeur ştiinţific ajunge să 
figureze cu succes, în competiţiunile internaţionale, pe o perioadă 
de 10— 12 ani.

Jack Dempsey vorbeşte de reîntoarcerea sa pe ring. Această mi
nune a boxului, care a ştiut să pună în uimire, mulţi ani dearân- 
dul, lumea întreagă, prin performanţele sale incomparabile, este 
şi astăzi încă —- după un repaus de trei ani capabil de per
formanţe foarte onorabile. Nu-i mai puţin adevărat insă că re
zistenţa sa fizică a slăbit mult şi că jocul de picioare nu mai este 
aceiaş. Cu toate acestea rămâne încă foarte periculos, la începutul 
unui match şi numai acela care va şti să-i ţină piept, in primele 
patru sau cinci reorize şi să lase să treacă furtuna, are şansa de 
a triumfa asupra fostului campion mondial.

Un copil sfâşiat de un leopard
( Vezi coperta noastră)

In tr’o casă din Berlin s’a Pe
trecut o scenă groaznici. Picto
rul Hugo von Otergaven. care 
a Întreprins in diierite rânduri 
călătorii in Alrica, iţ i adusese 
in anu l din aceste voiaj ari un 
leopard Ia Berlin. Când, In tim
pul după amiezei, nevasta por
tarului se duse cu fetita ei de 
un an şi Jumătate la locuinţa 
pictorului, spre a lace curăţenie, 
leopardul se smuci din curea şi 
se năpusti asupra copilaşului, 
strivindu-i capul intr’o singură 
apăsare a fălcilor sale puter
nice.

Copilul muri pe loc. apoi bes
tia se aruncă asupra mamei În
grozite şi atacă şi pe pictor. La 
ţipetele disperate ale acestuia 
portarul, tatăl nefericitului co
pil. sosi cu un ciocan şi isbnti 
să alunge lighioana intr'un un
gher al camerei.

Poliţia sosită in grabă arestă 
pe pictor şi veghie ca sălbăti
ciunea să iie pusă Ia adăpost 
sigur. Această Întâmplare a 
stârnit o emoţie de nedescrls in 
leală casa. De altfel nu era pen
tru prima oară că leopardul te
roriza ps berlinezL Intr’un 
rând stăpânul ducea bestia li
beră. tinută doar de o curea, pe 
una din străzile mal frecven
tate din centru. Poliţia Interveni 
atunci, hotărând ca pe v’ltor n- 
nimalul să fie ţinut numai in 
cuşcă. Dar Oterqraven nu se ţi
nu de această dispoziţie. Exper
ţii prădinel zoologice din Berlin 
declarară şi ei pe-atuncL că leo
pardul e un animal foarte pri
mejdios; cu toate acestea, el a 
fost lăsat in paza pictorului, iu 
locuinţa Iul particulară.

Tristele consecinţe ale acestei 
lipse de prevederi s’au văzut a- 
cum. Piciorul consternat decla
ră că leopardul sra foarte blând 

'culta atât pe el, eflt şl pe

logodnica luL EI nu-şi poate ex
plica accesul subit de furie al 
animalului.

şi îl ase

Luni . M an i Miercuri 

CU T RE I NUANŢE MAI ALBI

Pintii Îngălbeniţi despodo- 
besc un obraz frumos

Dinţii îngălbeniţi provtr. 
din microbii gurel. Savanţii 
spun: „Gura este bacteria- 
nă”. Dar dinţii reiau albea
ţa lor strălucitoare sub ac
ţiunea dentifrlce-ului Ko- 
lynos, care omoară aceşti 
microbi.

întrebuinţaţi un centime
tru de Kolynos pe o periuţă 
uscată dimineaţa şl seara şi 
priviţi dinţii Dv.: vor fi cu 
3 nuanţe mai albi. Microbii 
sunt omoriţi rapid şl acizii 
sunt neutralizaţi.

Pentru a avea dinţi mai 
albi, mai sănătoşi, întrebuin
ţaţi Kolynos.

C R E M A  D E N T I F R I C E
Antiseptica

KOLYNOS

Aveţi un costum de Carnaval
cu care aţi fost. sau voiţi să vă duceţi la bal ?

Fotografiaţi vă cu el şi trimiteţi o copie „Realităţii 

Ilustrate“, care premiază cele mai frumoase costume.

C U P O N  D E  P A R T IC IP A R E

Trimite

din str. No..



Fotografia noastră de sus rrprezintă comitetul Jocuril 
care vor avea loc la Lake Placid (Statele Vnile).

In cele două fotografii din stânga vedem t/tira Vaticanul I 
este aproape terminată. Calea ferată a Stalului Papal pa I 
i/i curând f i peste câteva zile va avea loc //laiiflurarM 
şi clădirilor.

Jos : O cursă nocturnă de skg. In munţii americani. Cil 
sigur, extraordinara frumuseţe a acestei foton ni fii, luată dti\ 
din Netv-York.

Dreapta jos: Pulatnl Singer din Neiu-York. luminai feiM

m m



)pice de iarnă,

Sus: „Puterea", o statuie a sculptorului englez Watts, ţinută 
la intemperii într’un hambar, e scoasă pe o cariolă la soare, pe 
timp frumos.

Jos : In Anglia a fost lansai de curând un tip mic de auto
mobil, care poate parcurge /.92 km. pe oră.

irei construcţie 
să funcţioneze 
ilă a traseului

>or aprecia de- 
>ndentul nostru



ENERAŢIA actuală a impresarilor cinematografici, nu va uita niciodată anul 
1927 care va rămânea pentru ei un an memorabil, marcând sfârşitul unei

_____ glorioase epoci şi începutul unui progres, care era p’aci să devină catas
trofal pentru ei.

Timp de 20 de ani au încercat să cuprindă, în cadrele unei exploatări ordo
nate, o farsă fericită a întâm plării. Erau pe pragul succesului. Fără indoială, între
prinderea mai avea încă vitale laturi necunoscute, dar costisitoarele şi variabilele 
metode ale regiei păreau să se coordonează, în tr’un sistem. După 20 de ani de ex 
perienţe, capii technici ai marilor studiouri puteau schiţa producţia unui film 
mut, cu certitudinea architectului care face proectul unei clădiri şi a ingineru 
lu i care desemnează itinerariul unei noui căi ferate. Asta, fără îndoială, nu era o 
garanţie in ce priveşte valoarea artistică a filmului, iar accidentele şi întârzierile 
constituiau obicinuita primejdie; dar şi acestea, datorită unei îndelungate expe
rienţe, puteau fi prevăzute ,şi în consecinţă, prevenite. Performanţa fiecărui fac
tor mecanic era încercată şi cunoscută; balanţa dintre cost şi profit reeşia in 
lin ii clare şi definite, şi o pleiadă de experţi se formase —  mulţi dintre ei prin 
tr’o experienţă de zeci de ani — pentru a mânui rapid şi cu succes fiecare parte 
a maşinei creeatoare.

*  *  *

Industriaşii filmului reuşiseră să rezolv# toate problemele, în afară «le cea 
scenariilor, care progresase totuş într’atât, încât râdeau oridecâtcori îşi aruncau 
privirile înapoi asupra copilăreştilor plăsmuiri din 1912, 1914, 1917, sau 191'.' 
când intriganţii erau eroi, iar eroinele apoteoze de frumuseţe şi inocenţă, v 
cânţi toţi aceştia la un loc n ’aveau în ei nici umbră de omenesc.

In  scara industriei americane cinematograful ajunsese să deţie a treia sau j 
patra treaptă, stare determinată în mare parte de faptul că filmul yankeu di' 
bândise subit o ascendenţă mondială. Peste tot, utimul răsboiu anemiase simţitm 
concurenţa. Franţa care debutase cu comedii —  în genul celor produse de Max 
Linder -— nu numai că nu progresa, dar trecea printr’o perioadă de cr i ză ,  cu 
studiouri sărăcite, metode şi aparate vechi. Puţinele filme ale Germaniei erau 
psichopatice, sau dezolant de tragice. Italia, care strălucise o vreme cu mel<> 
dramele-i cinematografice, ieşise cu totul din joc, iar Rusia se mărginia la o pro 
pagandă roşie, exasperant de roşie.

La Santa Monica magnaţi ai banului clădiau, pe malul mării, palate pentru a 
rivaliza cu aşezările vedetelor dela Beverly. O generaţie mai tânără ridica un 
nou Lido pe nisipurile pustii dela Malibu.

Pe bordul fiecăruia din luxoasele transatlantice, ce iau regulat drumul Euro
pei, Hollywoodul îşi avea cota sa de reprezentanţi. Unul din cele mai elegante 
trenuri transcontinentale fusese numit „Expresul de Hollywood”. Marii cinema-



tografişti deveniseră directori de bancă, oraşe 
mari şi orăşele mai mici aveau săli de spectacole 
şi orchestre cu mult mai mari decât cele pe care 
le văzuse vre-un new-yorkez, cu o generaţie îna
inte. lată însă că la studioul lui Warner, dela 
Hollywood, apare Al Jolson, in memorabilul 
„Jazz Singer” (Cântăreţul de Jazz).

Acest film vorbitor era destinat să sfărîme tot 
ceeace clădise în 20 de ani de prosperitate, sgu- 
duind nu numai cinematograful, dar şi teatrul, 
scoţând din uz o mare parte din metodele de 
până atunci, impunând noui maşini, ce se defec
tară in mai puţin de şase luni şi svârlind com
paniile cinematografice într’o luptă oarbă, ce du
rează de patru ani, perioadă de sforţări disperate 
pur şi simplu, pentru existenţă.

Nici o industrie n ’a mai încercat până acum o 
stfel de combinaţie, de revoluţie şi ruină.
' ştoria a acordat o dubioasă nemurire omului 

k:i făcut să isbucnească explozia europeană 
din 1914, asasinând pe Archi- 
ducele Ferdinand la Seraje- 
vo; puţini sunt însă cei cari 
v’ar putea spune cine a de
terminat teribila criză în do
meniul cinematografiei, rea
lizând primul film vorbitor.

După toate probabilităţile, 
pare să fi fost un raemuru, 
acum mort, al familiei War
ner, anume Sam. Cu toate că 
studiourile sale lucrând după 
normele obişnuite, reclamau 
eforturi mult mai mari decât 
e drept să se ceară unui om, 
acest Sam Warner găsia to- 
iuş timpul să lucreze la rea
lizarea ideii sale şi in coope
rare cu Western Electric 
C.ompany supraveghia perso
nal fiecare pas ale execuţiei.

Cum se turnează o scenă <1 
aproape.

..Directorul tonului" comandă 
ilintr'n cabină ermetic închisă.

Premiera „Cântăreţul de Jazz” a avut loc la 23 Ianuarie 1927. Deşi 
ca orice curiozitate, a atras atenţia publicului, au trecut mai multe 
luni până când să trezească interesul cuiva. Era un film Vitaphone, 
după cum se numia acea metodă sonoră dar nu era prim«ipn)ducP* 
de acest gen, întrucât fusese pr-xedata, in August 1926, de-un fel de 
program de varietăţi unde intre altele, Giovanm Martinelli executasc 
o parte din Pagliacci, iar John Barrymore, o versiune din Don Juan. 
E interesant de notat că în acele zile de .greu ac° mPanlame" ,vI?1.el?fdp1̂  
acest film avea o partitură aranjata de Edward Bowes, Dav d Men- 
doza şi Dr. W illiam Axt, şi executata de filarmonica .

Acest program al lui Vitaphone n’avu nici un efect, dar „Cantareţul 
de Jazz” dădu câtorva cinematografişti sinistra convingere ca se aflau

, " lS 2 £ Î £ Î S 2 . î £ »  <“  »«voi.ă sâ-,i dea , .ama c i
epoca Mimului mul ie sfârşise. Era ea şi cum un fermier, care a stu- 
diat o viată întreagă metodele de agricultura ştiinţifica, ar prim i - 
cu Le laş curier -  diploma unei academii agricole ş. un^mesagiu prin 
care i s’ar anunţa ca lumea nu mai are nevoie de .
T rm ând  calea d e sc h is ă  de Warner. nrimele filme vorbitoare intrare

Operatorul,

în mâna unor oameni n’aş putea spune igno
ranţi, dar cari se aflau abia în stadiul expe
rienţelor. Obişnuiţi cu o activitate divizată de 
laborator, n’aveau idee de dramă şi mişcare, 
şi chiar de-ar fi ştiut ce era de făcut, prim iti
vitatea instalaţiilor tehnice, răpia orice liber
tate creeativă. Actorii stăteau într’un punct şi 
răgeau, iar când isbutiau să obţină ,,o replică", 
în timp ce protagonistul mergea desigur 
extrem de domol cu paşi înăbuşiţi faptul 
trecea drept un fel de miracol. Când filmul 
rula apoi, eroii sau sperau, sau şoptiau. Sune
tele în aceste prime „talkie-uri” erau înregis
trate pe discuri asemeni celor de cauciuc so
lid, de care se face uz la fonografe, cu deose
birea că discul filmului sonor era de două ori 
mai mare şi se învârtia mult mai încet. Adesea 
filmul şi discul marcau contraziceri grave şi 
astfel eroul avea o voce de soprană, iar eroina 
o voce de bas.

In cursul acestei perioade, vechiul film mut 
îşi urma senin şi majestuos calea, fără să-şi 
presimtă sfârşitul. Multă vreme după ce înce
puse turnarea acestor schiloade talkie-uri, se 
învestiau milioane, în mari producţii mute.

Svonuri ciudate şi alarmante vin Insă d in
spre sălile de spectacol. Oriunde apare una din 
acele stângace realizări vorbitoare publicul dă 
năvală, iar când se întâmplă ca vre-o vedetă 
cu reputaţie să primească a se ridiculiza în a- 
cest mod, cassa e aproape asaltată.

Nu e nevoie să vă mai spun, cred, că noul gen 
dă spectatorului iluzia unei apropieri de ar- 

(Sfârşitul in pag. 21)



CUM  % TI
l á  P O R Ţ I

nA Paris, sezonul e în toiu. Societăţile celor ve
seli se întrunesc mereu, teatrele montează 
piese noui, mari virtuoşi delectează publicul 

melomanilor, iar saloanele oferă elegantelor serate, 
[— adevărate beţi.i de lum ină, —  fără a mai vorbi de 
marile restaurante şi de acele inimitabile cabarete, 

numite aci „boites de nuit” unde lumea teatrelor se 
revarsă după miezul nopţii, spre a dansa pe un ca
reu de parchet de un metru şi jumătate, luând loc 
in ju ru l unor mesuţe foarte apropiate unele de al
tele, înghesuite pot spune, căci pentru publicul care 
le frecventează, tot farmecul constă în această lipsă 
de spaţiu ce dă iluzia de intim .

Aşa e la Florence, aşa e la Brick-Top’s —  ambele 
localuri m ici, ambele vibrând sub freneticul jaz al 
unei orchestre de prim ul rang, compusă din negri a- 
mericani, şi ambele vizitate de aşa numita „lume. 
şic”.

Am remarcat aci, printre ultra-elegante, pe Mar- 
phiza de Paris (schiţa No. 1) în tr’o toaletă de seară 
Augustabernard, din tul negru brodat, având pe fie
care d in umeri un fel de ruche, în  două tonuri de 
roşu. Frapantă şi originală, ideea aceasta oferă po
sibilitatea de-a reînoi şi înviora aspectul unei rochi 
negre, mai vechi.

Baroana Jean de Rotschild purta, peste delicata 
luminozitate a toaletei de voal, un mantou de seară 
din catifea „prune” închis, ce atingea pământul. Ar 
fi prematur să spun că jachetele de seară şi mantou- 
rile scurte ar fi ieşit d in  uz, dar am mai văzut încă 
multe mantouri lungi şi m ’a interesat mai cu seamă 
unul în  peau d'ange, cu două lungi căpătâie ce se în-
rucişau în  faţă, îmbrăţişau talia şi se înnodau iar 

dinainte, căzând apoi grele până la genunchi.
In  ce priveşte frou-frou-urile, observăm, că se 

menţin, urmând norma ilustrată de schiţa No. 2, (jos 
in extrema dreaptă) cum se vede în  delicioasa ro
chie de seară pe care am întâlnit-o într’unul din 
cele mai elegante localuri nocturne ale Parisului. 
Mânecile scurte şi bufante, enormul nod de panglică 
fim spate, ce se termină în  căpătâie lungi, aproape 
sât rochia şi corsajul ajustat, fără a mai vorbi de 
taftaua roz, din care e confecţionată, contribuesc 
să-i dea un aer „epocal” , pe care prefer să-l numesc 
i.femenin”.

In  altă ordine de idei, jacheţelele scurte, nu sunt 
recomandabile decât persoanelor de o svelteţă per
fectă; altminteri nu vor face decât să ne evidenţieze

lipsurile, sau mai bine zis nişte curbe prea gene
roase.

La „Brick Top’s” , gama culorilor e în genere d i
luată, dar roşul aduce când şi când o notă vigu
roasă în palida simfonie.

La „Florence” , unde graţie lipsei de formalism, 
pluteşte o atmosferă de spontan, ai ocazia să vezi o 
tualetă somptuoasă de seară, alături de un costum de 
zi. Se impune însă ca acesta să fie foarte elegant pen
tru a nu face notă discordantă. Am văzut astfel un 
tailleur negru dela Molyneux, dintr’o stofă foarte 
suplă de lână. Doamna Schiaparelli purta faimoasa -i 
toaletă de seară de crepon gri, cu jachetă ce aduce 
a tunică de licean, din catifea prune. Contrastul cu
lorilor era extrem de plăcut.

Contesa Ellie de Ganay (schiţa No. 3) arbora un 
şal foarte original şi graţios, creeat de Worth, din 
satin negru, brodat cu argint intr'un colţ ce lua for 
ma unei mâneci largi, tivită cu blană de vulpe ai 
gintie. Capătul liber era drapat in jurul umerilor şi 
aruncat apoi pe spate.

Am remarcat apoi graţioasa basma de dantelă a 
lu i Mainbocher (schiţa No. 4) ce se prinde Ia gât 
în tr’o agrafă de strasuri, ajungând în spate până la 
talie.

Boleroul e din nou in graţia elegantelor. Doamna 
Vera Borea poartă unul creeat de ea din mă 
tase moale, maron. Spatele sugerează forma unei ja 
chete bavareze, iar rochia din mătase imprimată e 
atât de bogată în culori, încât dă impresia unei gră 
d in i de primăvară.

La Ritz, la ora ceaiului predomină fericitul negru, 
contrastând cu cele inai diverse şi mai vii vulori. 
Prinţesa de Faucigny Lucinge apare intr’una din ja
cheţelele scurte din stofă neagră, ale lui Molyneux 
pe care o înveleşte cu o bluză de-un strălucitor p o r 
tocaliu.

Am văzut apoi un tailleur dela Schiaparelli, roşu 
închis, garnisit cu pui de leopard şi un complet dela 
Worth împodobit cu hermină de vară. Timid, apare 
ici-colo griul garnisit invariabil cu astrahan.

După entuziasmul frou-frou-rilor, elegantele par 
să se întoarcă blazate către simplicitate. Primele rân
duri in această puternică tendinţă, sunt deţinute «le 
Mainbocher şi Schiaparelli, unde am văzut modele 
de-o admirabilă puritate de linii.

Mainbocher şi-a obţinut efectele printr’o subtilă 
întrebuinţare de cute spre a lăţi umerii, eliminând 

(Continuare în pag. 31, col. IV)

Toaletă de seâfă 
din crepe georgetle 
bleu închis, cu centu
ră de mătase cerisi a- 
prins.

Slfinga: Şal de sfu- 
dr satin negru, /or-

ilid o mânecă la unul
tl ca/irtr.

.: Pălărie model 
înmiită de Rt-

Toaleta de tul 
negru cu mânecu- 
fe de catifea roşie 
in două tonuri.

Jos: Delicioasa 
cazacă dintr'n ¡e- 
tătară dungată cu 
alb, negru fi or- 
gintiu.

din

Toaletă de 
tafta roz.

seari

Tocă
neagră.

Costum amintind 
revoluţia americană.

Stânga: Toaletă de 
seară din mătase impri
mată, insolită de un bo- 
lero de mătase moale 
maron.

Jos: Săframă de 
dantelă, lan«ată de Ma
inbocher.
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EVOLUŢIA FILMULUI VORBITOR
(Urmare din pag. 19-a)

tistul favorit: nu-1 vedea numai 
inişcându-se, dar îl auzia vor
bind, îi auzia până şi scârţâîtul 
ghetelor!

Producătorii nu se neliniştiră 
încă şi se mulţumiră să observe 
că dacă vorbitorul îşi creease 
un loc, avea să aibe un câmp li
mitat şi că niciodată n ’ar fi pu
tut înlocui filmul mut. „Filmul 
vorbitor” îmi spunea unul din 
aceştia, nu mai departe decât a- 
cum trei ani, e desertul indus
triei, producjiile mute vor ră
mânea însă hrana de bază”.

l i  deasemeni ciudat faptul că 
studiourile erau pe atunci preo
cupate mai mult de culoare, de
cât de sunet. Bugete importante 
fuseseră puse la dispoziţia a- 
cestei inovaţii, iar laboratoarele 
comerciale lucrau de zor, pen
tru obţinerea colorantelor ceru
te. Academia Artistică şi Ştiin
ţifică a cinematografului decre
tează abia în 1928, întâietatea 
sunetului. Cu o surprinzătoare 
unanimitate, scepticii de peste 
toi prim iră acest decret, năpus- 
tindu-se asupra noului câmp de 
activitate, cu furia unor căută
tori de aur.

Dupăcuin am mai arătat, pro
ducţiile sonore fuseseră în mare 
parte in mâinile unor experi
mentatori oficiali, cari se pa
sionau ştiinţificeşte pentru noui- 
le realizări. Pentru exterioare, 
îşi făcuseră aparate de înregis
trare, montate în mici cabine 
cu podeaua de oţel şi ciment, cu 
pereţii şi tavanul capitonate şi 
cu uşi refringerente. Turnările a- 
veau solemnitatea unei ceremo
nii sacre: dulgherul care tăia 
lemne cu ferăstrăul în depărta
re, era oprit din lucru, iar re- 
gisorii iritaţi, trebuiau să-şi do
mine nervii, pânăcând se termi
na cu turnarea. De obiceiu sce
na trebuia reluată de zece-două- 
sprezece ori, pentrucă înregis
trarea sonoră avea tot felul de 
sgomote parazite şi metodele de 
neutralizare, de care se uzează 
astăzi, erau încă necunoscute.

Uşoarele şi aeratele studiouri 
ale producţiilor mute fură a- 
bandonate şi în locul lor se 
ridicară vaste mausolee, cu pe
reţii căptuşiţi cu muşchiu, cu 
încăperi de oţel şi maşinării 
construite special ca să nu facă 
sgomot.

La Hollywood construirea ori 
căruia din nouile castele de so
norizare, costa atât cât.construi
rea edificiilor unei întregi co
lonii. Se luară cum era şi na
tural, măsuri de prevenire con
tra incendiului, dar cum pere
ţii prim ului atelier amenajat în 
acest scop fuseseră prevăzuţi 
împotriva sgomotului, toate cele
lalte îi urmară pilda, întrebuin
ţând în acest scop mari canti- 
taţi de turbă. In primul studiou 
sonor al Paramountului ar fi pu
tut lucra patru companii deo
dată. Ridicarea sa costase o ju
mătate de milion de dolari şi a 
luat foc probabil pentrucă 
suflătorul de benzină al unuia 
dintre cei cari lucrau la lipirea 
tablelor ce formau acoperişul, 
atinsese învelişul de muschiu, 
chiar în după amiaza când fu
sese complet ridicat. Flăcările 
ce se întindeau roşii spre cer 
şi înaltele coloane de fum ne
gru, sfidară in noapte eforturile 
a 19 posturi de pompieri şi nu-

mai suflarea constantă a brizei 
californiene salvă restul vastu
lui studiou şi o bună parte a 
Hollywoodului, dela ruină.

Reconstruirea trebuia să în
ceapă însă numai decât, dacă 
Paramountul voia să-şi păstreze 
rangul. In ziua următoare, îna
inte de amiazi se demontau ba
zele pe jumătate topite. Aflară 
atunci că întreaga aparatură 
era învechită, mai înainte de-a 
fi fost complet montată şi re- 
mediară eroarea într’o nouă 
structură mai costisitoare şi de 
data aceasta, cu adevărat pusă 
la adăpost de incendiu. Clădirea 
se prezintă astăzi în astfel de 
condiţiuni, încât răspunde tutu
ror necesităţilor moderne. Lu
crând cu trei serii de lucrători, 
24 de ore pe zi şi şapte zile în
tr’o săptămână, a fost nevoie de 
trei luni spre a ridica din nou 
acele ziduri. Intre timp, alte case 
de filme cu studiouri de sonori
zare ridicate odată cu primul a- 
telier al Paramountului şi care 
avuseseră norocul să nu ia foc, 
făceau de zor filme vorbitoare. 
Pentru a nu fi mai pre jos, Pa
ramountul, fu nevoit să turneze 
in vechile studiouri, unde se 
produceau înainte filme mute. 
Astfel, capitonate cu saltele şi 
pânze de-o fabricaţie specială, 
spre a înăbuşi eventualele sgo
mote nocturne ale unei suburbii 
retrase, aceste hambare mute, 
străluciră sub lumina puternică 
a reflectoarelor, noapte de noap
te, timp de trei luni de zile. 
Actorii, regisorii şi operatorii 
le părăsiau epuizaţi, odată cu i- 
virea zorilor.

Astăzi procesul turnărilor so
nore implică eforturi mai puţin 
titanice şi precauţiuni mai re
duse. Aparatura mai bine înţe
leasă şi mai inteligent mânuită, 
nu mai necesită o mascare atât 
de drastică a sgomotelor para
zite; suntem totuş încă departe 
de turnări directe în aier liber, 
iar exterioarele sunt protejate 
de intervenţii străine, printr’un 
sistem de lum ini şi clopote.

Câţiva technicieni, scoşi subit 
din obscuritate, crezură un mo
ment că aveau un „Copyright” 
asupra sonorizării şi că formau 
o clasă exclusiv destinată aces
tei realizări. Se ridicară cu pre
tenţia de-a iniţia în principiile 
unei noui meserii, pe foştii^ di
rectori. Progresul fiind însă 
foarte mic, se aduseră câţiva din 
experimentatorii europeni, spre 
a preda foştilor maeştri, lecţii 
asupra unor noui metode, într’o 
îndeletnicire veche. Astfel luă 
naştere o nouă profesie de 
„sound engineer” ; acest individ 
are astăzi mai multă responsa
bilitate, în ce priveşte vocea 
Gretei Garbo, spre ex., decât în
săşi artista. 0  parte din perso
nalul executiv al studiourilor în
treprinse studii speciale de tech- 
nică electromatematică.

A fost un adevărat răsboi de 
eforturi şi dacă considerăm 
lupta aproape supraomenească 
dusă de studiouri, pentru a 
schimba întreaga manieră a tra
tării, menţinând producţia la 
înălţimea atinsă de cinemato
graf după 20 de ani de expe
rienţe şi tatonări, nu putem re
zista unui sentiment de reală ad
miraţie. Iată pentru ce: La în
ceput nu se ştia nimic. Totu| era

ipotetic şi o greşală te costa cel 
puţin 100.000 de dolari.

Când au ajuns a înţelege me
canica producţiei sonore apara
tele erau încă departe de perfec
ţiune. -Microfonul, care captea
ză sunetul original, înregistra 
mai cu seamq sgomotele care 
n’aveau ce căuta în film, estom
pând sunetele importante. Au- 
ziai astfel căderea unui ac, dar 
nu puteai distinge cuvintele ac
torilor. Cât despre exterioare 
un punct vital al filmului e- 
rau în acele zile, aproape cu ne
putinţă de obţinut. Adeseori a- 
viatori curioşi coborând apara
tul spre a urinări mai de aproa
pe o scenă în turnare, pe una 
din colinele izolate ale ţinutului 
Californian, au determinat in 
mai puţin de-o clipă, pagube de 
30.000 de dolari. Microfonul are 
de fapt o antipatie vădită pen

tru aeroplane şl studiourile Hol
lywoodului au fost puse la adă
post de astfel de intervenţii, 
printr'o ordonanţă speciali a 
oraşului.

Aparatul cinematografic Ia 
rândul lui, devenise unul din 
cele mai stângace, mai inutile şi 
mai oribile plăsmuiri ale tecto
nicei. Graţioasele şi discretele a- 
parate din zilele filmului mut, 
dispăruseră iar operatorii se 
aflau acum Închişi în boxe grele 
şi voluminoase, prevăzute cu 
plăci groase de cristal şi pereţi 
izolatori, împotriva sgomotului. 
Au fost abandonate insă şi aces
tea iar aparatul de astăzi —  o 
cabină mare şi pătrată, plină de 
maşinării ca bomba unui anar
chist —  e aproape tot atât de 
mobilă, ca şi predecesoarea saj 
din epoca filmărilor mute.

Ja m n  Cray

P URGAN0I
DR.DAGUIN

PASTILE AROMATIZATE 
CU M E N T A  

PURGATIVES! LAXATIVE

GRATUIT P*""',1 “1 e*a"‘¿on ,le PURGANOL
w a  ■ trimiţând «adresa Dy. Casei B. L A X  

____________ Str- Nic- Filipescu No. 27, Bucureşti.
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lată cum se face că un poet din Stockholm a scris o revistă sa 
lirică, intitulată „Fetele veacului noslru", plină de spirit şi de-ttl 
cărei succes s’a aflat pănă’n Londra şi Paris. Cea mai interesantă 
parte e o scenă în care Franţa, sub chipul simbolicei Mariane, 
ţine un tripou. Mariane e bătrână, avară şi foarte pricepută la mă 
nuirea cărţilor. Toţi clienţii îşi pierd paralele şi Mariane spre a-i 
consola şi a le lua şi restul de bani rămaşi, îi dă in primirea unor 
tinere dansatoare nudiste. Clientul care reprezintă Germania 
pierde la joc şi Mariane îi câştigă pe rând banii, hainele şi 
cămaşa, pe care i-o scoate pe scenă.

Dar gluma poetului din Stockholm sau mai bine zis succesul ci. 
a indignai într’atăt pe reprezentantul Franţei, încât a făcut tui 
demers diplomatic pentru suprimarea spectacolului. Ministrul de 
interne a trimis prefectului de poliţie ordinul in scris, să cerce 
teze spectacolul şi în caz de imoralitate, să-l suprime.

Dar prefectul de poliţie, spre uimirea tuturor, n'a găsit nimic 
imoral!...

Ce se întâmplase?...

Poetul —  care aflase de ce e vorba —  a făcut o mică schitu 
bare: în locvl Marianei a pus... America!... Iar în locul (ripouliti
ii montat... salonul unui bancher modern din New-York.

Căci spiritul n’a fost şi nu va putea fi niciodată ucis!...

BARBATI
se
de

peste 40 de ani 
plâng foarte des 
o slăbire a forţelor 
(neurastenie sexuală). 
Diagnoza sună mai în 

totdeauna; reducerea resp. încetarea activi
tăţii glandelor cu secreţiunea internă. Daţi 
trupului dv, hormonele testei şi a hypofizei, 
atât de trebuincioase vieţei, cari sunt con
ţinute — pentru prima oară — intr’o forma 
sigur standardizată in „Perlele Titus”.

„ P E R L E L E  T I T U S “
sunt un preparat de compoziţiuni, recunoscut 
ştiinţificeşte ca inofensiv, care ţine seamă de 
toate posibilităţile medicamentoase pentru 
creşterea potenţei. Ele sunt rezultatul cerce
tărilor de decenii ale cunoscutului savant în 
chestiuni sexuale. Consilier Sanitar

PROF. Dr. MAGNOS HIRSCHFELD. 
„Perlele Titus” sunt fabricate sub control 

clinic continuu al „Institutului pentru ştijn- 
ţa sexuală” din Berlin.

Instruiţi-vă mai întâi asupra funcţiunilor 
organelor omeneşti, prin tratatul ştiinţific în 
limba franceză sau germană, pe care- 1  prim iţi 
imediat- in mod gratuit prin:
Reprezentanţa Generală a Fabricei „Titus”, 
Cernăuţi, Căsuţa poştală 44, sau prin repre
zentat p. Bucureşti: J. Mundstein, Bucureşti, 
Str. Sft. Ilie 3. „Perlele Titus” sunt de vân
zare la farmacii. Preţul unei cutii cu 100 buc. 

este lei 460. ......

Punctele de influenţă ale 

» P e r le lo r  T itu s *

BON DE COMANDA, 
Rep. Gen. Titus 

Cernăuţi, Căsuţa poştală 4 4 : 
Vă rog să ne trim iteţi in 

mod gratuit o broşură ştiin
ţifică (discret) o cutie con
ţinând 100 buc. a lei 460 prin 
ramburs. O probă pentru lei 
20 .— (in mărci poştale) pen
tru porto. Cele ce nu doriţi se 
va şterge:
Numele . . .
Oraşul şi judeţ! '  ? J '

miază, când au încetat lucrul 
având mijlocul de a întreţine 
umblare cu bicicleta pe câmp 
loare, pe care o mal revăd iau nu, 

in asemenea împrejurări, nici fa 
soliditate sigură f i foarte multe di 
rază a linul amor lainic fl.„ lăturai 

Ministerul de interne fl tel de J 
indiguiască divorfurlle. al cămr m 

Sumai episcopul de Canterbury 
vrea să se împace cu această situai 
Irebuesc încheiate pe viaţă. Şl In < 
potriva „moravurilor moderne", si 
ttreoţilor să nu mal oficieze deloc 
'inul din logodnici a fost vreodată 

Se spune că englezii au slmf pra 
Englezii, da. Hplscopul de (lanti 

ccstel măsuri vor fi diametral opus 
întreprindere foarte grea. Iar cel 
nu curajul să urce In sfitranţu. că
li o ii să, să ¡toată debarca orlcănd la / 

Prin măsura lui, episcopul nu va 
mult va (aer ca numărul căsătorii

iţi ei st 
Hritti. ( 
>ciatie.

Am aflat cu surpriză 
editai de Stat, primeşte 
de ruble pe lună, cam vre-un mili 
foarte populari, ale căror cărţi se 
plare, câştigă şi mai mult. Totuţ «< 
fie invidiaţi de scriitorii europeni 
sunt indirect obligaţi să verse cea 
de autor la... ca^a partidului comt

— Şi ce faceţi cu scriitorii cari i 
probleme proletare? a întrebat st 
Kirschon. preşedintele „Asocit

— Nu facem nimic. Nu-i tip* 
scriitori s'au şi retras din .4sgB

— Aţi rămas puţini atunci~.
—  Deloc. S'au înscris de curând 

dr. uzină. Pe lângă fiecare uzină «i 
menire e să descopere talente litere 
mul. Toţi sunt colaboratori la pagi 
lângă fiecare uzină.

— Şi au toţi talent?-.
— Desigur. Toţi scriu versuri en 

cinai şi romane optimiste asupra in 
ziei.

Dar anchetatorul francez nu s’a m 
tovarăşul Kirschon; când a stat tie i 
treacăt ce crede despre scriitorii şi 
Dictatorul a surâs şi a răspuns cu I

—  Să-ţi spun drepte Decât 20j000 
10.000 de muncitori robuşti

trbă

ti <M
din

ura

¡ele
ria t 
t*ap( 
/ut

Citiţi „M agazin u l“ No.



ÎS Februarie 1932 REALITATEA ILUSTRATA 23

..Healitatea Ilustrată" a lansat 
n nouă serie de 10 concursuri 
■le perspicacitate, In genul celor 
publicate până acum. Cititorii 
vor strânge cupoanele pe care
lo vor trimite impreună cu so
luţiile, toate odată, până la 15 
Martie 1932, pe adresa revistei 
./{calitatea Ilustrata", Bucureşti 
I, str. Const. Miile 7 9 11, în 
plic inclus. Plicurile vor purta 
menţiunea :

„PENTRU CONCURSUL DE 

PERSPICACITATE”

Pentru această serie de con
cursuri de perspicacitate, oferim 
o nouă serie de premii in va
loare de:

LEI 10.000 (Zece mii)
Premiul 1: Lei 5.000.
Premiul II: Lei 2.000.
Premiul III: Lei 1.000.
Premiul IV— V; Câte un abo

nament pe timp de un an la 
„¡lealitatea Ilustrată”.

Premiul VI— VII: Câte un a- 
bonament pe timp de şase luni 
Iu „Healitatea Ilustrată”.

Premiul VIII— IX—X: Câte un

CONCURSUL  DE FRUMUSEŢE
In momentul când inchectn 

revista, la Teatrul Alhambra 
are loc alegerea celei mal 
frumoase domnişoare din Bu
cureşti.

S'au ales in diferite regi
uni in concursurile cari s’au 
tinut cu mulţi însufleţire. 
— pentru că toate erau un 
prilej de petrecere — un mă
nunchi întreg de tot ce are

mai gingaş tara noastră.
Dintre toate aceste alese, 

in luna Martie vom alege pe 
„Miss România 1932”.

In numărul viitor vom pu
blica amănunte noui in pri
vinţa acestui mare concurs, 
precum şi asupra modului 
cum a decurs concursul 
pentru alegerea reprezen
tantelor Capitalei.

Frumuseţea, regina lumii
Dacă răsfoim puţin istoria 

roman|ată a vremurilor, vedem 
că cele mai de seamă fapte, eve
nimente, războaie, au avut ca 
inspiratoare câle o femeie ră
masă celebră peste veacuri prin 
fiumuSeţea ci.

Cine nu ştie azi de influenta 
frumoasei Elena care a decis 
de soarta Eladei? Şi cine nu cu
noaşte puterea celebrelor fru
museţi ce purtau numele de 
Pompadoui, Dubarry, asupra 
unor regi ce au format gloria 
Franţei?

Tuturor acestor femei, natu
ra le dăruise harul ei divin. 
Dar nu e mai puţin adevărat 
că şi ele s'au străduit tot timpul 
să se îngrijească mereu, şi prin 
diferite ape, creme, să menţină 
li să înalţe prima condiţie a 
unei frumuseţi: tenul curat, 
fraged, tineresc.

De atunci au trecut secole, 
dar femeia a rămas aceiaşi şi 
frumuseţea nu a fost o clipă de
tronată. E singura suverană ce 
va_, domni.

Nimic nu s’a schimbat afară 
(le mijloacele de înfrumuseţare, 
care perfecţionate din ce în ce, 
au dat rezultate uimitoare. Gra
ţie deci chimiei moderne, a- 
vem azi produse ca Apa Laura 
care cuprinde miraculoase e- 
senţe, ca Hydrochinonă, esenţă 
de migdale amare ce închid po
rii şi fac tenul neted ca o peta
lă de crin.

Apoi Crema Laura No. 1 albă 
ca spuma, din sucul şi rădăcina 
Laura, şefă a unuia din cele mai 
pur. Ea albeşte şi netezeşte 
orice cută. orice asperitate a 
pieliţei. Cât despre Crema Laura 
No. 2 nici un buton, nici un co- 
şuleţ nu-i rezistă, căci ichtyolul 
acest'puternic dezinfectant e la 
baza ei. Toate aceste miracu
loase produse sânt lucrate de 
distinsa licenţiată în farmacie 
¡Mira şefă a anuia din cele mai 
mari laboratorii medicale din 
ţară şi se găsesc la farmacii, 
drogherii, parfumerii cum şi en 
gros la parf. Excelsior, cal. Mo
şilor 78.

abonament pe timp de trei luni 
Iu „Healitatea Ilustrată”.

Vor fi premiate cele mai bune 
soluţiuni, in ordine. Intre solu
ţii egal de bune, hotărăsc sorţii.

Iată tema concursului de azi:

In ilustraţia de mai sus, avem
11 patinori, prinşi într’o schiţă,

de desenatorul nostru, la con
cursul de patinaj al „Healităţii 
Ilustrate".

¡ntre ei sunt zece inşi, cari 
seamănă perfect doi câte doi fi 
numai unul singur diferă com
plet de toţi. „ .

Cititorii ne vor indica numă
rul lui.

Păstraţi cupoanele şi le trimiteţi toate împreună.

C O N C U R S U L  D E  P E R S P I C A C I T A T E  
B O N  No. S

Trimite......................d in .........................................

G R A Ş I  ! Piiteţi avea imediat nn corp svelt
Fără 'forţări, fără post,corsete etc. P rin  s im p le  m a s s g ii 
cu s ă p u n u l de s lă b it „ Z V E L T A "  conţină' d extrase de 
săruri marine. S lă b e ş te  d u p ă  vo ie o rice  p a rte  a  c o r -  ( 
P u lu l: G u ş a , s o ld u ri, b u rtă , ab do m en , p ic ioare . 
Pierdeţi 1—2 cm. peste noapte, devenind rapid zv e lt '-  
*b s o lu t  ne v ă tăm ăto r. Flac. Lei 160— 2 Flac. Lei 
3° 0 — îm p ie d ic ă  în g ră ş a tu l, m enţine  un co rp  

zv e lt. D e p o z it „ O P A C “
Bucureşti, Strada M. Blank, 7 (Galeriile Blanduziei). 

în d e p ă r te a z ă  o ric e  g răs im e  de  
prisos  d in  o rice  p a rte  a co rpu lu i

C A T R JE  C O N C U R E N T E L E  
CONCURSULUI d e  FRUMUSEŢE

V ^ o  c o  m p l Q c h t ţ i J r i J f n v ^ s h o  Z ) — -

m i r e b u i n f - a r i c /

PU D R A  IDE OREZ

O G

J e

? a  efi ¡ Q p f ç Q e f i ï k  

u  n Q Îr o o f

4 u r s’b u i cd 'h ) r

E= N B L E U I

?o  r n a i  a d e v e r i t  

' D e l i c i o e f

Se găseşte Ia farmacii, droguerii 

şi parfumerii 

R e p re ze n ta n t Geo - C rem ont 
Calea Victoriei Nr 2, Bucureşti

PENTRU a învinge cu uşurinţă obstacolele din viaţa 
Dvs. şi a vă asigura deplina reuşită în toate acţiu
nile TREBUE să cunoaşteţi epocile mediului şl 
curentele cosmice ce vă sunt favorabile pentru ale
gerea momentului potrivit acţiunilor importante 
Deasemeni trebue să vă cunoaşteţi amănunţit ca
racterul pentru desvoltarea calităţilor şi eliminarea 

defectelor 
Trimeteţi încă astăzi

Institutului Astro-G rafo logic
Căsuţa Poştală 448, Bucureşti I

10  rânduri, adresa exactă, data, ora şi locul naşte - 
rei Dvs. şi veţi primi în schimb in mod gratuit 
horoscopul Dvs. (descrierea vieţei). Anexaţi 18 lei 
 mărci pentru răspuns

Nr. 9Concursul nostriL de perspicacitate
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^ y i/ju /n fó  djL a  nsă p4AcL\a
nu  n e g lija f i,  a vâ u n g e  fafa cu

■

!

D e ose b ire a  fa ţă  d e  C re m e le  d e  lux :

C rem a  N iv e a  este cea m ai eficace, d a r ţ i  mai e ftină.

C rem a  N iv e a : L e i I 6 .00— 7 2.o o  

Beiersdori &  C o. S. A . R., Braşov, Strada Juliu Maniu 39

— * ■ • - —3 - —I-

C R E M A -N IV E A
Pudra sau fa rd u l a d e ră  m al b ine , e v itâ n d  astuparea p o r ilo r .  C re m a  

N iv e a  p ă tru n d e  p ro fu n d  în  p ie le  ţ i  o  cu ră ţă  d e  p ra f, res tu ri d e  p u d ră , etc. 

P ie lea  se m e n fin e  tâ n ă ră  ţ i  fragedă , p re v in e  fo rm a re a  r id u r ilo r  şi sb â rc i-  

tu rilo r  şi a fară d e  acestea b u b u life , coşuri şi a lte  ir ila |iu m  p ro d u se

p r in  astuparea p o r i lo r  p ie le i, 

e v i ta te  p r in  r e g u la ta  î n t r e 

b u in ţa re  a C r e m e i  N iv e a .  C a l i 

ta tea p r in c ip a lă  a C r e m e i  N i v e a  

rez idă  în  E u cerita , p e  care o  con 

ţine , substanfă pe rfe c t ade ren tă  şi 

< u  p ro p rie ta te a , d e  a re in tin e ri 

p ie le a . S e a ra  p u t e j i  în d e p ă r ta  

p u d ra  şi fa id u l uşor şi abso lut fă ră  

ir ita t iu n i p r in  C r e m a  N i v e a

T R A T A M E N T U L  
I D E A L »  A L  

D IN Ţ IL O R  D-v.

NUM AI LA  

D E N T IS T U L  

L e o  R o s e n b e r g  
S tr .  M ih a i V o d ă  13 Etaj

Institut Cosmetic Medical

(institut de infr umusetar*)

Str. Ştirbey-Vodă 34. Tel. 359-18

Dr. F. K O V A C S
B O L I  D E  P I E L E  

Ş I  C O S M E T I C A  

Consult. 11—12 a. m. 2—3 p- nl 

Tratament eu ore fixe

ir -- »7» i.......  1
Vreau o fală simpli, care sâ mă 
vadă doar pe mine, căreia să-i 
par mare, inteligent, superior, 
cu un cuvAnt, una oare să mă 
iubească! Căci atunci când iu
beşti, fiin|n iubită Iţi pnre i- 
mensă şi splendidă.

reau o fată care să plângă 
când o supăr, nu să mă sfideze, 
cu aer de regină, o f:ită care să 
stea acasă, cât mai mult, să nu 
aibă veri, să nu se ducă singură 
Ia cinematograf, să nu cunoască 
pe stradă o sută de snobi nesu
feriţi.

Vreau o fată care sâ dea bani 
la cerşetori, să se Înduioşeze 
rând lăutarii cântă românie ve
chi de dragoste, să ştie să tară 
minute lungi de reculrgere, cu 
ochii In ochii mei... Să-mi lase 
mâna Intr'a mea, blund, fără un
ghii de pisică şi fără tresăriri 
nervoase, să pună fruntea pe u- 
mărul meu, cu uitnre de sine şi 
Încredere.

Vreau să iubesc cu respect.- 
iată! Şi cum aş iubi-o!...

Văd că zâmbi|i. Mă gâsifi de
modat... prostul... Sunt sigur ră 
dacă ar indrăsni s'o spună, 
mulţi din tinerii care far pe gro 
zavii, nr spune arelaş lucru.

Dar e atât de mare snobismul, 
că nim eni nu Indră.sncşte sa 
Aipte Împotriva curentului. Re
zultatul: căsătorii de şase luni, 
de un an, maximum doi. Dezi
luzii, drame, lacrimi, suflete 
sdrobite.

Ei, ce credeji? O să găsesc ce 
vreau? Mi se pare că o să tre- 
bue să mă duc să caut la ţară’ .

Cam aşa soeot şi eu...
LUCREZZIA KAR.

face să rămâi visător în faţa 
ideei ce te persecută privind-o: 

—- Cum o fi fără vopsea?
Am văzut zece, douăzeci de 

fete tinere, care par fabricate 
in serie, după acelaş model lan
sat în filmele în vogă, adică : 
sprâncene absente, otfhi rotun
jiţi de o artificială dispoziţie a 
genelor, păr decolorat, lung, 
până Ia umeri, aşezat, Ca al ar
hanghelilor în picturile din b i
serici, obraz atât de artistic aco
perit, încât pare fabricat din nu 
ştiu ce materie preţioasă, ireală, 
diafană... Dar... cu cât splendoa
rea ei este mai ispititoare, cu S- 
tât mai chinuitoare este ideia: 

—  Cum o fi fără vopsea? 
Acelaş ritm  studiat al mersu

lui, cu gamba bine întinsă, cu 
umerii puţin încovoiaţi şi cu 
capul niţel plecat, pentru ca o- 
chii să privească, şiret, în lături. 
Acelaş zâmbet desenat în roşu- 
cărămiziu, zâmbet de falşă sfii
ciune, sub care mijeşte o ispită 
precisă.

Iată pentru fizic. La moral, e

Un om descurajat
|li^l|AI zilele trecute, am întâl- 
ItlU I nit un tânăr şi cinstit mun
citor pe care-1 cunosc de mult 
şi care —  având încredere în 
judecata mea —  mi-a mărturi
sit de multe ori, ciudăţeniile şi 
rătăcirile unei vieţi de senti
mental, din epoca noastră.

După ce-a trecut prin toată 
gama aventurilor, prin care trece 
orice tânăr între 22— 27 de ani, 
după o sumedenie de deziluzii, 
de încercări, de fericiri incom- 
plecte şi satisfacţii de scurtă du
rată, s’a hotărât să se însoare.

Sufletul lui are nevoe de o a- 
fecţiune mare, completă, dura
bilă, de ceva grav, definitiv, sta
tornic. Simţea că a sosit ceasul 
iubirei absolute, fără reticenţe, 
fără un termen fatal ce se apro
pie ca o scadenţă. Simte că a- 
cum, ar putea să lege inima lui 
ce a început să obosească, de o 
inimă devotată, să clădească un 
cămin, în  care să-şi depună tot 
dorul de bine, roadele muncei 
şi speranţele.

Dar... să-l lăsăm să vorbească.
Natural, părerile lui nu sunt 

ale? noastre; le transcriem doar 
cu imparţialitatea unor croni
cari datori să înregistreze toate 
ideile ce se vântură asupra u- 
nui subiect de interes general.

—  „Pornit cu perspectiva roză 
a unei iubiri, hotărât să îndră
gesc prima fată care va fi pe 
gustul meu şi să-i cer mâna, in
diferent dacă are sau nu avere, 
liber însfâr.şit de teama ce a- 
veam înainte de a mă hotărî să 
mă însor, teama de a nu face să 
sufere un suflet de copilă nevi
novată, am străbătut saloanele, 
ceaiurile, premierele, balurile! 
din ce în ce mai îngrijorat, mai 
desamărgit.

Mai întâi că saloanele sunt 
bântuite de acelaş tip de fată 
care tinde să se generalizeze, 
tipul artificial fabricat, agrea
bil la prima vedere, dar care te

şi mai grav. Cine o fi spus fete 
lor tinere, că bărbaţii nu iubesc 
decât femeile desfrânate, cu ex
perienţă, şirete, afişând gusturi 
ciudate şi excesive?

Ei bine, mai toate caută să-şi 
fardeze inocenţa, neştiinţa şi 
sensibilitatea, sub un aspect de 
o feroce independenţă, de o 
completă desabuzare şi un rafi
nament desăvârşit. Mai toate îş 
dau aerul pervers - când in 
fond inima le e poate curată şi 
blândă —  mai toate vor să pară 
a-tot-ştiutoare, când le-ar sta atât 
de bine să păstreze în ochi •> 
candoare' delicată, in vorbă ela- 
nul adolescent şi frăgezimea ro
ză, a unor suflete proaspete.

Ei bine, nu. Priviţi-le. Se co 
piază una pe alta. O ţigare, in- 
drăsneţ înfiptă în gura, ce pare 
o rană, mişcările de o cochetă
rie rafinată, provocătoare, râsul 
sgomotos şi ascuţit, părul nebun 
şi sânul săltăreţ, sunt de o is
pită atât de precisă şi imediată, 
încât inima, rătăcită, nu mai 
îndrăsneşte să glăsuiască, îna in
tea simţurilor lovite ca de bici.

Cred că printre ele sunt multe 
foarte cuminţi şi pline de cali
tăţi, dar aspectul lor este făcut 
să descurajeze un suflet timid, 
care ar voi altceva pentru a se 
îndrăgosti, de cât această ispită 
ardentă şi pătimaşă.

Eu —  râdeţi de mine, dară 
vreţi —  eu vreau să iubesc o 
fată, care să nu mă sperie, care 
să nu fie o enigmă indescifra
bilă, vreau un suflet in care să

Un splendid dormitor în stil japonez, expus hi un mare n t t i < i < i : i i t

din Capitală.



EŞI locuitorii din Kyoto admirau cireşii în floare, la Matsuyama, pe coasta 
mării de Nord, în provincia Echigo zăpada nu se topise încă.

Spre a ajunge la acest orăşel, trebuia să treci pe poteci cioplite în 
stâncă. Pentru a te adăposti, trebuia să alergi din peşteră în peşteră şi să 
te fereşti de torenţii proveniţi din zăpada topită.

Se zicea despre acest loc: tatăl nu-şi cunoaşte fiul, şi fiul nu cunoaşte 
pe tatăl. Iar vara, spre a pătrunde în acest orăşel, din mijlocul munţilor, 
trebuia să sări peste rădăcinile arborilor bătrâni, cari acoperiau potecile.

Din cauza climei aspre şi a proastei situaţii a ţinutului, locuitorii erau 
mai înapoiaţi ca vecinii lor.

Acolo n>meni nu avusese încă ideea să-şi înhame caii. Nimeni nu pu
sese încă boii la jug. Nu se ştia nici ce este o oglindă : astfel că nimeni nu-şi văzuse încă faţa.

Cu toate acestea se afla acolo o femee foarte frumoasă, care avea o oglindă. Era din oţel 
lustruit, şi ea o ţinea ascunsă în fundul unei cutii de lac, învelită în mătăsuri moi. O păstra 
pentru ea singură, Când cei din casă se deoărtau, ea o privia cu o plăcere nespusă. Se găsia 
chipeşă şi frumoasă şi nu voia ca nici o altă femee să-i cunoască secretul.

Intr’o zi căzu greu bolnavă. Nici un leac nu putu s’o vindece. Şi înainte de-a fi cupr nsă de 
somnul cel vecinic, îşi chemă fiica la căpătui patului şi sărutând-o, printre alte amintiri ale fami
liei, îi dărui şi* oglinda.

Tânăra fată avea optsprezece primăveri şi era tot atât de frumoasă ca şi mama ei. Nici ea, 
mai mult ca ceilalţi locuitori, nu ştia ce este o oglindă.

Intr’o zi se afla singură în dosul unui paravan şi deschise cutia lăcuită, care conţin >a darul 
moartei. Scoase cu grijă pachetul, îngenunchie în faţa darului care-i reamintia pe mama sa iubită- 
Când îl desfăcu, oglinda alunecă pe podele şi ca în fundul unui lac argintiu, ea văzu chipul unei 
tinere femei. Era chiar mama ei. Nu vorbia, dar trăia. Desigur că era acolo de o vecinice, fără s’o 
părăsească, în fundul acelei oglinzi. Era. ea, dar mult mai tânără şi mai frumoasă.

Tatăl ei se recăsătorise. A doua soţie’ nu era ca prima. Urâtă la faţă ca şi la suflet şi invi
dioasă pe frumuseţea fiicei sale vitrege. In  fiecare zi o certa, pentru cel mai mic lucru şi nu uita 
s'o facă să roşească faţă de toată lumea.

Tânără copilă îşi ascundea lacrimile sub pleoapele sale grele şi se refugia în camera ei, unde 
privia oglinda şi se consola contemplând figura blândă a mamei sale. Era tot atât de tristă ca şi a 
ei. După o întrevedere mai lungă, în care-şi spunea păsul inimii, mama ei începea să zâmbească 
şi se însenina.

Observând că fiica sa vitreagă se'ascunde în odaia ei, mama cea rea, bănui ceva şi inventă 
o istorie întreagă, brodată din mii de răutăţi, şi o murmură la urechea soţului ei. Copila se închise 
atunci din nou în camera sa, pentru a se plânge fără martori mamei sale.̂  Tatăl şi mama sa vit
regă o pândiră printr’o gaură făcută în uşa de hârtie. Ei o văzură ţinând în mână un obiect 
rotund şi strălucitor, pe care-1 privia fără încetare. Curiozitatea lor deveni nestăvilită. Intrară şi 
alunecând cu paşi uşori surprinseră fata strângând la piept oglinda, istorisindu-i suferinţa ei.

Prinsă de invidie, mama vitregă privi şi ea în suprafaţa fără fund. Dar prima femee dispă
ruse şi nu văzu decât un chip hidos şi urât., Tatăl înţelese că nu era decât un obiect care reflecta 
adevărul. Mama vitregă, profund umilită, reg etă că are o astfel «le figură şi un astfel de suflet.

De atunci, cele două femei, soţia şi fiic . deveniră bune una faţă de cealaltă, căci oglinda nu 
spune minciuni. Când inima e bună, şi chipu omului e frumos.

Şi din acele timpuri, pentru femeea jap neză, oglinda reflectează chipul sufletul ei, dupăcum 
pentru bărbatul japonez, sabia este oglinda s>. ifletului său.
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n U  AŢI întrebat vre-adată cum se explică faptul, că unii 
Q ^ l]  oameni se bucură de simpatii unanime in timp ce alţii 
provoacă antipatii puternice ?

Cine ar putea spune câte regate au căzut, câte rupturi 
diplomatice s’au produs, urmate de războaie, câte afaceri mari 
au dat greş, datorită acestei senzaţii misterioase, antipatia ? 
Un exemplu clasic e aversiunea ce-a încolţit în spiritul fostu
lui ţar al Rusiei pentru ex-Kaiserul W ilhelm , imediat după 
urcarea acestuia pe tron. Ţarul se afla în  vizită la Berlin. Cu 
aerele sale de superioritate şi cu verbul său grandilocvent, 
tânărul împărat a făcut asupra ţarului o impresie deplorabilă 
şi rezultatul a fost că alianţa ruso-germană —  dorită de Bis- 
mark cu atâta aprindere, —  a sucombat in faşă, iar Rusia a 
intrat în coaliţia franco-engleză.

Deşi sursa simpatiei şi a antipatiei a rămas un mister 
pentru multă lume, descoperirile făcute în ultima vreme în 
domeniul psihologiei experimentale, au stabilit că aceste sen
timente au temeiuri perfect raţionale.

In marea majoritate a cazurilor, s’a observat că individul 
displace pentrucă in mod inconştient şi poate în repetate rân
duri, a săvârşit acţiuni, ce prejudiciau pe cei din cercul său. 
Deobiceiu, acţiunile acestea generatoare de antipatie sunt în 
fond de mică importanţă şi efectul lor poate fi evitat fără 
multă greutate.

De ce nedreptăţim totuş atât de uşor pe unii din semenii 
noştri ■?

l’entrucă in genere oamenii sunt fiinţe dominate de ata- 
visine, de vechi temeri şi tabu-uri şi pentrucă simpatia şi anti
patia sunt în primul rând reacţii de ordin emotiv-

Să vedem acum, cari sunt acei factori, în aparenţă lipsiţi 
de importanţă, dar cari pot schimba cursul unei vieţi de om, 
cari, mai mult, dispun adesea de soarta unei naţiuni ?

Universitatea din Colgate, în urma experienţelor între
prinse în această direcţie, a constituit o listă, enuinărând pa
truzeci şi cinci din acţiunile sau înclinaţiile pe care le vedem 
in viaţa de toate zilele şi care pot face pe un om să displacă. 
Dăm şi noi aci această listă, împărţită în trei grupe, după 
puterea pe care o au de-a provoca aversiunea. Dacă o per
soană are un număr de lacune în grupa întâi, şansele sale 
de-a displăcea celor mulţi, după legea calculului probabilită
ţilor', sunt nici mai mult nici mai puţin decât un milion con
tra una. Şansele /-elui care intră în al treilea grup, sunt apro
ximativ de şapte sute patruzeci contra, lina; iar ale celui din 
al doilea, sunt o cifră care se află între cele două precedente.

Deşi lista pe care-o publicăm încearcă să grupeze între 
efe atitudinile oamenilor după o oarecare normă, există unele 
de-un efect covârşitor faţă de celelalte. Examinaţi, bunăoară, 
ohestiunea No. 9 care trebue raportată Ia una din cele mai 
înrădăcinate şi niai puternice emoţii ale om ulu i: ,,Frica".

Chestiunea e următoarea:
„Hvitaţi a vă bate joc de cei din cercul dv-, atunci când 

aceştia nu sunt de faţă ?”
Nu de mult, în America, o mare societate, situată intr’un 

oraş de provincie, angajase un nou director, la departamentul 
vânzărilor; un om energic, intrepid, competent, într’un cu
vânt, un om bine dotat. Certificatele şi recomandaţiile sale
ii puneau în asemenea lum ină încât orice casă comercială ar 
fi socotit că merită salariul enorm pe care-1 pretindea. Când 
se prezentă, înfăţişarea lu i elegantă şi personalitatea luj do
minantă, câştigă stima nouilor patroni. Iată însă că nu tre- 
( ură nici şase luni şi noul director se afla in fa ţaunu i eşec 
general. Puţin după preluarea: gestiunei, afacerile începuseră 
să meargă din ce în ce mai prost, iar el îşi crease antipatii 
unanime.

Cum era însă foarte inteligent, omul nostru se apucă să 
analizeze situaţia, căutând să-i determine cauzele. Cu binişo- 
rul, pe neaşteptate, intrebându-şi prietenii, descoperi curând 
două lucruri extrem de importante şi anume:

Obicinuia să spue anecdote, pe contul cunoscuţilor săi, 
atunci când aceştia nu erau de faţă. Avea apoi un simţ al ri- 
diculului extrem de desvoltat şi-i plăcea să-şi imite prietenii, 
earicaturizându-i. îşi amintea că nu odată provocase hohote 
de râs in adunările unde maimuţăria diversele atitudini şi 
ticuri ale unor persoane absente.

Vă veţi închipui poate că cei ridiculizaţi astfel au aflat 
şi s’au supărat ? Ei bine nu. Urmările au fost cu mult mai 
grave. Cei cari se amuzau atât de bine la aceste reprezentaţii 
ale sale, începură să se întrebe dela o vreme dacă nu cumva 
râdea la fel de ei, când se întâmpla să nu fie de faţă. începură 
să se ferească de el şi antipatiile încolţiră, strângând frontul 
din zi în zi. Asta fu prima sa descoperire.

Cea de îi doua, tot atât de surprinzătoare pentru el, consta 
in faptul că în  metropolă învârtindu-se într’un cerc social cu 
totul distinct de cel în care lucra, ironizările şi luarea în de
râdere nu avuseră nici o repercusiune asupra relaţiunilov sale 
comerciale ; în orăşelul de provincie insă, cele două cercuri 
se suprapuneau.

Trezindu-se la realitate, omul s’a silit să se desbare de

păcatul criticei şi al ridiculizării, dur i au trebuii ani până 
să-şi recâştige pe deplin încredere» celor d in jurul Uu.

Printre subiectele experienţelor dela universitate» din 
Colgate, s’a găsit un student bogat, de fam ilie foarte bun i, 
muzicant talentat şi sportsman bun. elefant f i frumo», rare 
se f&cuse totuş antipatic tuturor colegilor vii.

Băspunzând chestionarului eaaroinator pe carel publiriro 
aci, obţinu un num ir de puncte atât de redu» tnrât râmate 
u im it, dar admise totuş c l  oglindia realitatea.

Făcându-se o anchetă printre colefiii aâl de universitate, 
se constată că era foarte p*dant: sarea de bucătărie r, j j,m  
tru el, in mod invariabil, clorură dr sodiu; că solicit» mici 
servicii prietenilor săi dar că «e eachiva aau refuia net r ind  
aceştia la rândul său ii C6N M  >111 ajulof.

împrumuta veşnic ţigări, dar n ’avea niciodată când c i
neva venia să împrumute dela el.

In cazul acestui băiat, analiza a avut un rettillat adm» 
ralul. Ajungând să se vadă cu ochii altora. Începu să ntirp«-«r 
toate ucele tendinţe egoiste şi In scurtă vreme firea i «oferi <•

imsmsum
/

A c o rd a ţl-v ă  tre i punct« pen tru  fiec a re  
chestiune la  ca re  puteţi răspu nde  cu un 

„ D A  hotărtt

/. Se poale bizui pe dv. că respectaţi angajamintelt 
luate 1

2. Vd neglijaţi interesele, spre a veni In a/alarut cuiva ?

3. Evitaţi exagerările ?

4. Evitaţi sarcasmele ?

H. Vă feriţi a face paradă de cunoştinţele pe cart le 
avefi f

6. Simţindu-vă superior colegilor, evitaţi a o arăta f

7. Vă feriţi a da ordine unor oameni, cari nu sunt In 
serviciul vostru ?

K. Evitaţi să admonestaţi pe cel cari fac lucruri ce vă 
displac ?

9. Vă ferifi a vă bate ioc de cei din cercul pe care-l frec
ventaţi, atunci cănd aceştia na suni de faţă ?

în. Vă feriţi a vă domina semenii ?

II.

A co<daţi-vă  două puncte pentru  flecar** 
chestiune la  ca re  puteţi răspu nde  cu un 

„ D A “  hotărtt
11. Vă e imbrăcămintea curată ţ i ordonată ?

12. Vă feriţi să fiţi îndrăzneţi fi neroofl ?

13. Evitaţi a râde de grefelile altora ?

I i .  Aveţi faţă de sexul opus o atitudine amabild *

15. \ o feriţi a găsi cusururi. In fiece lucru de minimă 
importanţă ?

16. lAsaţi să treacă greşelile altora, fără a le corecta *

17. împrumutaţi Ufot prietenilor lucruri de mai mică im
portanţă sau cume mici de bani ? •

18. Aveţi grija de-a nu spune glume, care-ar patea pane 
in încurcătură pe cei cari asculta ?

19, Evitaţi a vă da părerea cănd nimeni na u'o cere *

Dacă totalul punctelor pe care aţi putut si le acordaţi 
de 11 pentru grupa IH-a, sunt toate probabilităţi»« că sun

pe măsură ce aceste
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asemenea transformare încât produse uimire in . cercurile co
legilor săi. • -

Spiritul de dominaţie e un alt generator de antipatii. E 
trăsătura ce caracterizează de obiceiu firile energice, dar 
după câte x’a constatat, o întâlnim foarte adesea la femei.

Se spune că o doamnă, din înalta societate londonezi, 
stăpânită de această pasiune, devenise treptat de-o autoritate 
dictatoriali. Foarte activă şi foarte volitivă, îşi impunea ide
ile, reprimând energic pe toţi cei cari se aventurau să facă 
cel mai mic gest de iniţiativă. întâmplător, i se oferi preşe
dinţia unui bazar de caritate.

In ziua deschiderii, începu să se agite ca un vârtej. Criza 
u precipitată de un incident, in aparenţă lipsit de impor
tantă.

„Nu credeţi" propuse unul din membrii comitetului „că
limonada .Var vinde mai bine colorată ?”

La care femeea isbucni:
„De sigur, faceti-o trandafirie ! Dar asta, reluă ea, S’ar 

fi făcut şi fără sugestia d-tale !”
întregul comitet Îşi îndreptă privirile asupra ei şi deo-

ACESTOR ÎNTREBĂRI CU SINCE
RITATE ŞI VEŢI ŞTI DACA VA 
BUCURAŢI SAU NU DE SIMPATII

211. Şlili să vă stăpâniţi7

21. Vă puteţi abţine delQ argumentări contradictorii lungi?

22. Zâmbiţi cu plăcere fi-sincer ?

2.1. V«} lerifl a vorbi fără încetare ?

?•». Evitaţi a vă amesteca in cMxtiuhi ce nu vă intere
sează, in afacerile altora ?

III.

A co rd a t -vă  un punct pentru fiecare  din 
chestiun ile  la  care  puteţi r&spunde cu un 

„ D A “ hotărft

25. Priviţi cu lnfelegere ideile moderne ?

26. Evitaţi linguşirea ?

27. Vă feriţi de-a bârfi pe alţii ?

2S. Evitaţi a cere cuiva să repete ceeace-a mai spus ?

2U. Evitaţi a pune întrebări in cursul unei discuţii ?

30 V'o feriţi să solicilafi favoruri ?

31. Vă ftăziţi de-a încerca să reformaţi pe alfii ?

:t2. Evitaţi a împărtăşi altora supărările dv. personale ? -

33. Sunteţi natural si vă păziţi să vă daţi aere ? >

Aveţi o fire veselă ?

35. Sunteţi conservator in politică ?

.16. Sunteţi entuziast ?

37. Pronunţaţi cuvintele corect ?

2S. Vă priviţi semenii fără bănuială ?.

39. Vă ferifi de nepăsare faţă de cei din pir ?

40. Evitaţi a cere împrumuturi ?

t i .  Evitati a da semenilor dv. lecţii de morală ?

*2. Evitaţi a încerca să vă impuneţi ideile ?

i3. Evitati a vorbi repede ?

44. Evitati a râde tare ?

45. Evitaţi ironiile ? __________ _________________________

este de 18 pentru grupa I-a, de 16 pentru grupa H-a şi 
teţi un oin simpatizai. Simpatia de care vă bucuraţi creşte, 
totaluri se măresc.

dată femeea avu o revelaţie: simji că provocase o antipatie 
violentă, vecină cu ura şi-şi aminti cu iuţeala fulgerului o în
treagă serie de incidente similare In care jucase un rol identic.

Dându-şi seama de penibilul situa(iei, roşi pân i’n albul 
ochilor şi se retrase confuză.

Toate aceste incidente nu fac decât să ilustreze câteva 
din punctele listei noastre. Dar dacă cele 45 de caracteristici 
astfel catalogate sunt principalele, există încă multe altele 
mai puţin frecvente, dar poate tot atât de hotărâtoare, In 
viaţa unui om. Astfel e obiceiul pe care-1 au unele persoane 
de a priv i fix, stăruitor în ochii interlocutorului. Asupra 
multora acest fapt produce o impresie deconcertantă, extrem 
de neplăcută, datorită probabil unei supravieţuiri In subcon
ştient a temerii ce se nutria în vechime pentru „deochi”.

întrucâtva similară e tendinţa altora de a-şi apropia faţa 
de a prietenilor sau de-a colegilor lor. Acest obiceiu se dato- 
reşte adesea miopiei, dar mulţi îl detestă şi evită pe cei 
cari o fac. înrudit cu acest obiceiu e mania unora de a-|i 
pune o mână pe umăr, de-a te trage de mânecă, sau de pul
pana hainei, rn timp ce-ţi vorbesc.

Concluzia acestei interesante analize pare să fie faptul că 
fiecare incident al zilei, oricât de mic, oricât de lipsit de 
importanţă ar fi in aparentă, produce asupră-ne impresii plă
cute sau neplăcute. In cursul unei discuţii, mintea e concen
trată asupra unei anumite probleme, dar simţurile nu înce
tează să înregistreze. Inchipuiti-vă că în timp ce vorbiţi, in
terlocutorul bate necontenit cu piciorul in podea, că face di
verse alte sgomote supărătoare, sau că ar exala un miros greu. 
Senzaţiile acestea sunt neplăcute şi ne indispun in furie chiar.

Inchipuiti-vă acum că interlocutorul emană un parfum 
delicat, sau că are o voce muzicală.

In primul caz impresiile au contribuit la a creea un sen
timent de repulsie —  individul ne displace şi evităm să-l mal 
întâlnim. In cel de-al doilea, am rămas cu o amintire agrea
bilă şi e mai mult decât sigur că vom încerca să-l revedem.

lată insă că această problemă a simpatiei mai prezintă o 
lăture. Un efort artifical, calculat, se va lovi de cele mai 
multe ori de insucces. Zâmbetul mecanic, apucăturile nesin
cere de menuet, vor da curând o senzaţie de dulceag şi rezul
tatul va fi tocmai contrar celui dorit. Persoana prea amabilă 
şi prea „îndatoritoare, cu toată lumea” poate întruni un oare
care număr de simpatii, dar, nu va avea, desigur, nici odată, 
prieteni cu adevărat devota(i.

Astfel doamna Stuyvesant Fish, care mulţi ani a rivalizat 
cu dpamna Astor în societatea New-Yorkeză, spunea că, arun- 
cându-şi odată ochii în oglindă, pe când se întorcea spre ca
mera sa, în urma unei recepţii, s’a surprins purtând pe buze 
zâmbetul stereotip şi mecanic pe care şi-l luase la masă, il pur
tase in mod artificial toată seara, şi-l mai păstra încă acum, 
când se ducea să-şi scoată perlele de pe gât şi să pregătească 
de culcare.

Uneori, câte un vânător de reclamă insultă publicul in
tenţionat pentru a atrage atenţiunea asupră-şi. George Ber 
nard Shaw, despre care se spune că ar fi un maestru în acest 
gen, a declarat nu de mult că s’a „silit” să nu spue o vorbă 
frumoasă despre americani. Astfel acest „reclamagiu”, cum ii 
numesc americanii, nu numai că poartă barbă şi mustăţi, dar 
insultă publicul yankeu atrăgând astfel aten(ia asupra şi 
inai cu seamă asupra scrierilor sale. In Anglia, pe vremea 
războiului, a fost acuzat că ar fi exprimat sentimente de sim
patie pentru inamic şi |n ultima vreme, a produs senzaţie vi
zitând Rusia şi scriind articole foarte elogioase asupra situa
ţiei şi organizaţiilor de acolo.

Lady Astor e una din strălucitele personalităţi ale Ame- 
ricii, care şi-a pierdut simpatiile cu incorijibilu-i obiceiu de 
a face observaţii acide, iar doamna Margot As<|uith nu nu
mai că şi-a dăunat mult prestigiul dar şi-a pus adesea soţul 
în situaţii penibile, datorită aceluiaşi păcat. E. A.
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Numai cutfel vet i  putea 
a i /e a  c e a  m a i  b u n ă  l a m a  de i*a s d i n *  o t e l  s u e d e z * * i  
p e p f  e c t  ţ I e f  u i t  •



» )
Se aşeză în coadă şi începu să cugete, ascultând vasta tăcere a pădu

rii. Fu cuprins de o turburare necunoscută. Se simţea împrejmuit de 
pericole, nevăzute şi nebănuite, care se ascundeau in beznele negre ale 
uriaşilor copaci.

Err. irig. Unde erau corturile calde, să dea şi el fuga? începură să-i 
degere labele, pe care, le ridica pe rând sau le acoperea, cât putea, cu 
coadr. stufoasă. Prin amintire ii treceau numeroase imagini, deodată, 
carc se întipăriseră. Vedea tabăra, corturile, lumina focului. Auzla gla
surile ascuţite ale femeilor, vocile groase ale bărbaţilor, lătratul câinilor.
I 5 era foame şi-şi aduse aminte de bucăţile de came şi peşte care i se 
aruncau. Nu avea came acum şi în jurul lui numai tăcerea nespusă, a- 
meninţătoare.

Robia îl mulase. Teama îl paralizase. Ce se va face acum?
I'. trecu un fior. Pe dinainte-i trecu ceva uriaş, formidabil. Era umbra 

unui copac bătut de luna care eşea din nouri. Se linişti şi incepu sa 
geamă încet. Dar tăcu deodată de frică să nu deştepte pericolul pitit ( i 
preajma lui.

Zgribulit de frigul nopţii, lupul auzi deodată troznitura unui copac 
uscat. De spaimă începu să urle şi o rupse de fugă ’n câmp. Fu cuprins 
de nevoia poruncitoare a tovărăşiei oamenilor ocrotitori. Nările adul
mecau din închipuire duhoare de fum, urechile zbâmiau de strigătele 
şi sgomotele cunoscute. In  câmp se uită pretutindeni, căutând tabăra. 
Uitase. Tabăra plecase.

S’p. oprit locului. Unde să se ducă? Rătăci jalnic şi părăsit pe Întinde
rea taberei de odinioară, mirosind urmele şi resturile lăsate de zel 
Cât r.’ar fi bucurat acum dacă o femeie supărată ar fi aruncat cu pietre 
după el, cât ar fi fost de fericit să-l fi bătut mâna grea a lui Castor - 
Cenuşiu! L-ar ii văzut bucuros chiar pe Lip-Lip, cu halta Iul mârâlioa- 
re de câini.

Câne* descoperi locul unde fusese cortul lui Castor-Cenuşiu se aşeza 
ir> coadă şi ridică botul spre lună. Cu guşa cuprinsă de spasme, deschi
se botul larg din care se înălţară gemete, jalea inimei lui sdrobite care-şl 
spuner spaimp şi singurătatea, durerea de a fi pierdut-o pe Kiche, 
toate năcazurile şi mâhnirile de odinioară, temerile lui mari de ce tace va 
veni. Pentru întâia oară, prelunga, lugubra tânguire a lupului.

Când se revărsă de ziuă, temerile se risipiră în parte; dar îşi dete şl 
mai bine seama de singurătate, în mijlocul câmpului pustiu până 'n 
zare. Iş! luă o hotărâre. Intră iar în pădure şi ţinând malul fluviului 
pom* la vale.

Gon’ toată ziua, fără să se odihnească. Trupu-i de oţel nu cunoştea 
osteneai?, şi părea făcut să alerge mereu. Ocolia stâncile, trecea pâraele 
înnoi. Se ţine îndârjit pe urma zeilor. Se temea numai ca oamenii să nu 
se fi depărtat de ţărmul fluviului şi s’o fi pornit în câmp, de-adreptul 
Nu-’ da în gând, că oamenii ar fi putut acosta de cealaltă parte a flu
viului Mackenzie — mintea lui nu mergea încă atât de departe cu pre
supunerile.

Goni şi noaptea următoare, dând peste obstacole care-1 infcârziau, dar 
nu-1 opreau. Spre amiaza zilei a doua trupul începu să lâncezească; nu
mai încăpăţânarea puiului mai purta corpul istovit. Gonea de mal bine 
de treizeci de ore, nu mâncase de patru zeci de ore nimic şi puterile se 
irosiseră. Apele prin care trecuse îi muiase blana viguroasă, ai cărei peri 
atârnau jalnic. Picioarele rănite sângerau. începu să şchloapete şl cu 
fiecare ceas şchiopăta mai rău. Se întunecase deodată şi se puse viscol 
ci’ omăt greu, împânzindu-i vederea. înainta şi mai greu.

Castor-Cenuşiu poposise noaptea pe ţărmul celălalt al fluviului 
Macckenzie. Dai înainte de căderea serii un cerb care venise să bea 
app. pc ţărmul bătut de Colţi-Albi, fusese zărit de Kloo-Kooch, femeia 
lu* Castor-Cenuşiu. Dacă sălbătăciunea n ’ar fi venit să bea, dacă Mit- 
Sah r ’ai fi dus barca de-alungul ţărmului nins, dacă Kloo-Kooch n’ar 
fi zărit sălbătăciunea şi Castor-Cenuşiu n ’ar fi impuşcat-o dintr’odatâ, 
faptele ai fi avut cu totul altă înlănţuire. Puiul, de lup negăsindu-şi 
stăpânul, ai fi mers mai departe, ar fi pierit sau ar fi dat peste fraţii 
lu' sălbateci, rămânând lup între lupi, până la capătul vieţii.

Noaptep se lăsase de-abinelea; el fugea mereu, lovindu-se de obsta
cole care-ţ întârziau goana, până ce dete de-o urmă în zăpada proas
pătă Se luă după ea, între copaci. Auzi îndată larma taberei, văzu lu- 
cirer. focului, Kloo-Koch pregătind merindea, Castor-Cenuşiu pitit pe 
căi cât şi muşcând dintr’o mare de grăsime. In  tabără era came proas
pătă!

Puiul de lup se aştepta să fie bătut. Se lăsă la pământ, cu blana 
.■ zbârlită. Dar merse înainte. Se temea de pedeapsa pe care o pre- 
ea dai ii plăcea căldura focului, ocrotirea zeilor, tovărăşia câinilor, 

to  i răşte de duşmani dar tovărăşie, adică tocmai ceiace voia.
Înainta mereu, pitit, tărându-se pe pântece, până la lumina focului, 
Castor-Cenuşiu îl zări şi se opri din mestecat. Colţi-Albi se târâ 

drept spre el, cu capul în jos, ruşinat şi supus. Fiecare pas târit cu 
pântecele de pământ devenise tot mai greu, tot mai dureros. Apoi se 
culc?, la. picioarele stăpânului, dându-i-se cu trup şi suflet. îşi jertfea 
singur, de voia lui, libertatea.

Puiul de lup tremura, adăstând pedeapsa care avea să cadă asupri-i. 
Simţep peste capul lui mâna lui Castor-Cenuşiu, care se mişca. Nu-1 
lovi. Colţi-Albi cuteză să ridice ochii. Castor-Cenuşiu rupea în două 
bucatr. de grăsime! Castor îi dă una din bucăţi! încet şi nu fără oare
care bănuială, adulmecă grăsimea, apoi o mânca. Castor-Cenuşiu po
runci să i se dea came puiului de lup şi- 1 păzi de ceilalţi câini.

Sătul, Colţi-Albi se întinse la picioarele lui Castor-Cenuşiu, pri
vind cu dragoste la focul care-1 încălzea, clipind somnoros, sigur că 
ziua următoare nu - 1 va mai afla rătăcind singuratec prin pădurea 
dc bezne, ci umblănd în tovărăşii oamenilor, a zeilor cărora se dă
ruise.

X III.

LEO AMANTUL

Li, sfârşitul lui Decembrie. Castor-Cenuşiu pomi pe ghlaţa fluviu
lui Mackenzie, întovărăşit de Mlt-Sah «1 dr lClooKoorh *3 m ln» 
câinii mari, înhămaţi la urni» dintâi Mlt-Sah mâna câinii mir: ■ & 
maţi la altă sanie. — mal mult Jucărtr decât aanlr dar Mll Mah mâna 
serios, mândru că făcra şl el ceva pe lumea asta Hanla ora mic* fo
losea totuş la ceva: ducea bagaje «1 merinde de mai Un* d* o n ili 
dc chilograme.

Puiul de lup mal văzuse câini t f iitn d  in ham Dncvr« tui *  v  
riă prea mult când fu  tnhâmat pentru tntAla oar». laolaltă cu ta** 
câini. Născuţi la Începutul anului, aveau nouă-arc* luni. In rm nr  re 
puiul de lup avea numai opt Frânghiile de carr trăgeau câinii nu rrau 
la fel de lungi, ca flecare *â ar mişte In w ,  fără a fi lllm h « ll dr 
ceilalţi, fără a ae putea muşca. Dară un cAln* Inlortr« capul *â 
muşte pe cel dinapoi. U pândea o lovitură de b id  p*«l* ochi tJacâ un 
câine voia să atace pe cel dinainte, t/â ffa  aanla ru mal nu lU  puurv 
şl cum câinele urmărit fâoea la (el. oa «â nu O* ajuna din armă. m- 
nip fugea cu atât mai repede.

Mit-Sah era, ca tatăl lui. o fiinţă lnţrlraptâ Itâgaa* de aramă r* 
Lip-Lip peraecutâ pulul de lup. Dar Inalnl« vrem* lip  lip  •**» alt rtd- 
pân şl Mlt-Sah nu putea decât aâ-l alunge cu pietre Acum M ii HaA 
r’a răzbunat lnhâmând pe Lip-Lip In frunte« câinilor, ea d  tracă d* 
frânghia cea mai lungă Llp-LIp devenea astfel conducătorul haltei H ar 
fl părut că e o cinste mare Dr fapt. nu numai că nu poruncea câinilor, 
dai era urmărit de furia lor veche

Haita vedea numai coada groasă si labei* dinapoi al* Iul tip  Up 
ceiace speria mal puţin decât coama xbârltlâ d  oolUI lin jit l Câinii 
vâzându-1 pururi din spate, trasară Incheerra că-l * frică «t astfel pofta 
de-a-1 urmări creşte*.

Toată ziua ceata ar ţinu In goană mar* pe urmele tul lip  - lip  Ls 
început Lip-Lip a volt aă ae Întoarcă spre câinii carr-1 urmăreau. Jig
nit şi mânios de cuC*7.«nţa lor. Dar biciul din mat <V ren al lui Mit- 
Sah ii plegnaa peste bot, şlllndu-1 a'o rupă Iar dr fugă Ui frunte t 
mai repede. Lip-Lip era In stare să 'nfruntr halta d* poUU. dar nu 0 
putee Împotrivi biciului teribil, care-1 silla aă tragă la frânghia Intlnrf 

Puiul dc Indian iscodi o viclenie fl mal mare Ca aă aţâţ* şl ttv 
mult furia celorlalţi, Mlt-Sah oropala halta, dând lui lip - lip  caro» 
numai lui. Ceilalţi erau turbaţi de furie Tn vttii»  o* lip  lip  mâner 
ocrotit de biciul Iul Mlt-Sah. ceilalţi priveau cu bale'n gură 91 chla 
când. n ’avea came, Mlt-Sah Unea câinii dronarU- 1 ârindtt-i Să ceea- 
dă că daae camea toată lut Lip-Lip 

Colţi-Albi trăgea Împăcat Dr umul pe Ctft-I MUur 
stăpânul fusese mult mal greu şl mal lung H tşl da arama, mai bin* 
decât potălle, d.' zădărnicia urvl rrvolte IV ricctttttie pe r*rr k  ikÎU * 
rase din partea câinilor, 11 apropiase şl mal mult dr am Ullaae p* 
Klche şi grija Iul oca mai de aeamâ f in «  rra aâ fie p iăn il arilor, 
pe carc- 1 alesese stăpânii. Era astfel cel mal harnic «I mal aaniltâtoc 
Bunăvoinţa şi credinţa sunt Însuşirile hlpulttl (I aAlMtal sălbatec 
după ce părăsesc wlldul şi toi astfel era acum şi ColU-Albi

Nu sta laolaltă cu potaele decât la ham Nu uitase at*o*Uil Iul Lip- 
Lip de-a asmuţi căţeii asupra Iul Acum Lip-Lip nu mai rutria d  
se depărteze de om. căci altfel era atacat din UmU* părţile OoiU-Albi. 
la această privelişte, simţea marea plăcere a râsfeunâru Mu st împă
case nici cu ceilalţi câini, pe care. fiiwt puica. U snopea, aplicând In 
totul legea: Supune pe cel slab. rapane-fe celei larr Nlrt un câine, 
oricât de îndrăzneţ, nu mai Îndrăznea sâ-i fure carnea Din potrivă, 
işi mânca partea repede şl val de râir^i» care nu Isprăvisr Un m â
râit şi o lucire a colţilor — şl câinele era liber sâ-şl gmr furia stele
lor reci. in vreme ce Colţi-Albi 11 termina porţia de came In tot tim 
pul călătoriei pulul dr lup devenise pentru oellalţl câini un adevărat 
tiran — şi soarta lor. de bună seamă, nu era de loc de invidiat 

Trecură câteva luni. Castor-Cenuşiu 1*1 urma călătoria Puterile 
puiului de lup crescură tn goana de iile şl zile pe mtluftu O» tniâpeilte. 
trăgând la sanie. Nu-1 iubta pe Castor-Cenuşiu Pentru el era un seu 
sălbatec, care nu denmlerda nici nu gnints vre-tm cuvânt bun. Ooiţl- 
Albi recunoştea puterea mare a omului, la adăpostul căreia venise din 
w ild Indianul Împărţea dreptatea cu băţul Plătea meritul, nu cu vre-o 
mângăere binevoitoare, ci numai cu faptul câ nu lovea.

Şi această mână de om. care ar fl putut fi nu făcea decât
să dea cu băţul, cu lemnul, cu piatra, cu biciul, aâ smulgă pârul. *ă 
ciupească. Şi mai crudă decât mâna omului mare era mâna copUK*-- 
pe care-i întâlnea la incrucişare cu alte tabere de p in  roşii. Odată era 
să-i chiorască de-un ochi, un popoose ( l i .  De atunci nu mal poate su
feri copiii. Cum ii vedea dând năvală fpre el. ca mâinile tnttnee. o 
rupea de fugă.

Nu mult du' ̂  această întâmplare, lntr'un salas. lângă Maxele - Lac 
al Sclavului, a călcat pentru Întâia oară legământul sfânt după care 
cer mai grea dintre crime e să muşti un seu. Asemenea tuturor câinilor. 
umbij1 prin tabără după hrană. Un băiat tăia cu securea came Înghe
ţată de ren; bucăţile cădeau in şi Colţi-Albi. oprindu~«e. Începu 
să mănânce. Dar v&zand c& b&i&tui pune m in i pe vn r in fitf jAri 
deoparte, ferindu-se de lovitură Băiatul se luă după el si puiul de lup 
necunoscand tabăra se pomeni încolţit *n*er două curtm i şl an mal de 
pământ.

N’avea altă scăpare decât printre cele două carturi, unde pândea 
indianul. Cu ciomagul ridicat. Înainta sâ krrrascâ Coltl-Albi era fu 
rios. Ştia că bucăţile de came depe Jos erau totdeauna ale câinilor Nu

(1) Copil, in dialectul pieilor-roşii.
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făcuse niciun rău şi totuş băiatul voia să-l bată. Abea îşi da seama în
suşi ce se intampla... Sări funos. Băiatul se pomeni răsturnat in ză
padă, cu mâna care ţinea băţul sfâşiată de dinţii puiului de lup

Colţi-Albi ştia că făcând astfel, rupsese legământul şi legea zeilor 
Deoarece îşi varase dinţii în carnea sfântă a unuia din ei, se aştepta la 
o groaznică pedeapsă. Dete fuga spre Castoru-Cenuşiu, pitindu-se 
intre picioarele omului. Băiatul întovărăşit de familia lui venea să 
ceară răzbunare. Dar a cerut in zadar. Castor-Cenuşiu a luat apăra
rea puiului de lup, precum şi Mit-Sah şi Kloo-Kooch. Colţi-Albi as
culta acel război de cuvinte şi supraveghea gesturile furioase ale tutu
ror. Şi a aflat astfel nu numai că ceeace făcuse era drept, dar că sunt 
zei diferiţi. Aci erau zeii lui şi dincolo alţii, care nu erau Ia feL De la 
ce> dintâi trebuia să primească orice, pe drept sau nedrept; de la cei
lalţi nu era silit să rabde nedreptatea. Se putea apăra cu dinţii. Şi 
asta tot o lege a zeilor era.

Nu se încheiase ziua şi Colţi-Albi a mai învăţat ceva cu privire la 
această lege. Mit-Sah, singur, aduna uscături de foc, când se’ntâlni cu 
băiatul care fusese muşcat. începură să se ocărascâ. Se adunară si alţi 
băeţi, năvălind asupra lui Mit-Sah. Se luptă amarnic, primind lovituri 
din toate părţile. La Început Colţi-Albi se mulţumi să privească. Nu-1 
privea cearta intre zei. Apoi înţelese că Mit-Sah era unul din zeii lui 
şi alţii îl bâteau. Dintr'o pornire lăuntrică, se aruncă şi Colţi-Albi a- 
supra duşmanilor. După câteva minute băeţii o rupeau de fugă şi ză
pada era mânjită de sângele lor. Dinţii puiului de lup nu stătuseră de 
geaba.

Când Mit-Sah. inapoindu-se la cort, povesti întâmplarea, Castor- 
Cenuşiu porunci să i se dea carne lui Colţi-Aibi, multă carne. Puiul 
d' lup. sătul, adormi in preajma focului, ştiind că legea pe care o în
văţase adineauri, se adeverise.

Si alte urmări Învăţă puiul de lup din acea lege. De la ocrotirer. 
făpturii şeilor p in i Ia avutul lor era numai un pas. Puiul de lup sări 
S' acest pas. El era îndatorat să apere toate bunurile zeilor, chiar de-ar 
trebui să muşte pe ceilalţi zei. Căci se aflau zei ticăloşi, precum de 
buni -«eami erau zeii rare veneau să fure lemnele stăpânului. Puiul de 
lup lnvâţi in răstimpul dintre lătratul lui de alarmă şi ivirea lui Castor- 
Cenuşiu. Hoţul o rupea de fugă mai mult de frica indianului, decât a 
paznicului cu colţi.

De Klche, mama lui, puiul de lup abea işi mai aducea aminte. Sore 
i. se dărui cu totul omului, Colţi-Albi işi părăsise libertatea, wildul, 

Dacft iir mai intălni-o p>- Klche, legământul făcut cu omul-zeu 
l-ar opri s'o mal urmeze. Aşa era legământul. Dar in acest legământ 
nu se afla dragoste. Dragostea era o simţire, pe care tot n’o cunoştea.

XIV.

FOAMETEA

Se desprimftvira când Castor-Cenuşiu incheiă călătoria. Colţi-Albi 
In plinea un an şl Mit-Sah l-a scos din hamuri. Era în April. Deşi mai 
avea wk crească, pulul de lup, in afară de Lip-Lip, era mai bine tăcut 
decât toţi ceilalţi căţel de aceiaşi vârstă. De la tatăl lup şi de la Kiche. 
moştenise forţă şl statură. Iar trupul lui întrecea în lungime chiar 
câinii adulţi Blana lui Colţl-AIbi, avea culoarea cenuşie a lupilor ade
văraţi. Partea de sânge câinesc luată dela Klche dacă se vădea întru
câtva in apucăturile iul. nu înrâurise înfăţişarea.

Pulul de lup vagabondând Drin tabără, se bucură mult revăzând 
zeii pe care-l cunoscuse Înainte de a fl plecat in călătorie. Şi pe urma 
câinii: cei mici cari crescuseră ca el şi cei mari, cari nu i se mai pă
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reau acum atât de mari, nici atât de periculoşi, cum 11 ţinea minte. 
Nu-i mai fu teamă ca altădată. Se preumbla printre ei cu aer cute
zător, neobicinuit, dar foarte plăcut.

Printre câinii bătrâni se afla unul anume Basuk. cu prrl eârumi 
care numai arătând colţii altădată 11 făcea pe pulul de lup s'o rupâ 
la fugă. Colţi-Albi îşi da seama atunci ce vieţuitoare neînsemnata era 
el. Acum insă, trecând pe lângă Basuk fără teamă, puU-a Înţelege cat 
crescuse el-însuşi.

întâia ne’nţelegere între ei avu loc cu prilejul tâerii unui ren proas
păt. Colţi-Albi primise o copită şi un os cu o bucată de carne. Mal la 
o parte, după un tufiş şi departe de halta celorlalţi câlm, Im mânca 
porţia, când Basuk se aruncă asupra lui. Pulul de lup se aruncă şl el 
asupra noului venit, vârându-şi colţii, apoi se dete'nnapol Basuk uluit 
de cutezanţa puiului de lup şi de atacul Iul repede, râmase locului, 
privindu-şi vrăjmaşul, cu osul cu carne Intre ei.

Basuk care-şi dase seama de puterea crescândă a câinilor tineri, 
altădată znopiţi de el, se bizui pe toată cuminţenia lui pentru râbdn 
ceiace nu mai putea împiedeca. Altădată s’ar fl aruncat numai decât 
asupra lui Colţi-Albi, împins de o dreaptă mânie Dar şttlndu -şl ne 
putinţa se mulţumi să se sbârlească îngâmfat şi sâ privească dispre
ţuitor la puiul de lup, dincolo de os. Colţi-Albi care mal simţea ceva 
din vechea spaimă se piti căutând mijlocul de a se retrage fârâ prea 
multă ocară.

Dar Basuk nu-şi dete seama de adevărata situaţie. I se păru dc- 
ajuns că a intimidat pe puiul de lup, cu o privire dispreţuitoare. Colţi- 
Albi era gata să plece să-i lase osul. Basuk n'avu răbdare să aştepte. 
Socotindu-se victorios, înaintă spre osul cu carne. Lăsând capul In Jos 
să adulmece, puiul de lup începu să se zbârlească Dacâ bătrânul câine 
ar fi făcu la fel, arătând colţii, puiul de lup s’ar fi retras. Dar duhoa
rea cărnii crude ii îmbăta într’atât nările, că nu se putu reţine. Colţi- 
Albi fusese tiranul tovarăşilor de drum prea multă vreme, ca sâ ln- 
gădue altuia să-i mănânce porţia. Atacă, precum ii era obiceiul, fârâ 
veste. Dela întâia muşcătură Basuk se pomeni cu urechea sfâşiată 
şi nu-şi venise încă în fire, că fu lovit de alte calamităţi. Se pomeni 
răsturnat cu labele în aer, cu beregata zgâriată şi in vreme ce se silea 
să se ridice în labe, umerii lui fură muşcaţi de două ort de pulul de 
lup. Muşcă şi el zadarnic, odată, în gol, clănţănind din dinţi. Apoi fu 
atins la bot şi aruncat departe de osul cu came.

Situaţia se schimbase. Colţi-Albi, zbârlit, ameninţă tor, sta asupra o- 
sului, in vreme ce Basuk, mai inapoi, se pregătea s’o şteargă. Nu mai 
îndrăznea să’nceapă lupta cu puiul de lup, al cărui atac iute îl da pe
ste cap. Plecă şi abia după ce se depărtă bine de Colţi-Albi şl de osul 
cu came, se opri şi începu să-şi lingă rănile sângerânde.

Această nouă victorie întări încrederea lui Colţi-Albi in sine şl ii 
crescu orgoliul. Tare de-acum înainte pe dreptul Iul, umbla prin ta
bără fără a mai îngădui să i se ia înainte, fără a se mai teme câ va fi 
snopit, temut insă de toţi, stingher, posac mereu, abea privind In dreap
ta sau stânga, privit cu respect de câinii mai mari uluiţi. Precum nu 
suferea nedreptatea, nu îngăduia nici vre-un semn de prietenie. Cerea 
numai să fie lăsat în pace. Câteva lupte scurte Impuseră şi celor mal 
încăpăţânaţi punctul lui de vedere.

Pe la începutul primăverei, Colţi-Albi se pomeni pus deodată la giva 
încercare.

Mergând singur ca de-obicei, mohorât, şi cercetând un cort nou ri
dicat de curând in marginea taberii, dete deodată peste Kiche.

Se opri şi o privi. Amintirea ei era nesigură, dar nu ştearsă. La ivirea 
lui, Kiche ridică buza, cu vechiul ei mârâit de ameninţare. Pulul de lup 
işi aduse aminte mai limpede. Copilăria Iul uitată şi tot ce se lega de
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acel mârâit pe care-l cunoştea atât de bine, năvăliră'n mintea lui Colţi - 
Albi. înainte de-a cunoaşte pe oamenii-zei. Kiche fusese pentru el toată 
lumea. Se ivi în el valul înalt al simţirilor de odinioară şi a intim ităţii 
trecute. Sări spre ea, bucuros. Ea îl primi cu colţii ascuţiţi. Puiul de lup 
nu înţelese, se trase înapoi, zăpăcit şi îndurerat.

Kiche nu era vinovată. Lupoaica nu-şi aminteşte niciodată de puii ei, 
nici de cei de an, nici de alţii. Nu l’a recunoscut deci nici pe Colţi-Albi. 
Pentru ea, primul era un străin nepoftit, un duşman. Puii ei de-acum 
nu-i îngăduiau să primească nici o vieţuitoare străină in preajmă.

Un puişor se târî până la Colţi-Albi. Erau fraţi şi nu ştiau. Colţi-Albi. 
adulmecă mirat puiul, dar fu atacat numai decât de Kiche, care-i r.ga- 
riă faţa încăodată. Colţi-Albi se trase şi mai inapoi.

Vechile amintiri şi toate ideile care se legau unele de altele, muriră 
din' nou şi căzură în mormântul din care se ridicaseră. Colţi-Albi se uită 
la-Kiche care-şi lingea puiul şi se oprea din când in când spre a mârăi 
ameninţătoare.

Colţi-Albi rămase totuş locului, zănatic, cercând să’nvie incă odatâ 
vechile amintiri dar Kiche îl atacă a treia oară, hotărită să-l îndepăr
teze de ea. Colţi-Albi se lăsă alungat. Bărbaţii nu trebue să lupte îm
potriva femeilor, e o lege a lupilor. Kiche era femeie şi legea se afla, 
din. instinct, în sângele lui Colţi-Albi.

Trecură încă vre-o câteva luni. Colţi-Albi devenea tot mai puternic, 
mai desăvârşit la înfăţişare, în vreme ce firea lui se desvoltă pe linia 
arătată de moştenire şi de împrejurime. Dacă nu s’ar fi apropiat de 
focul oamenilor, wildul ar fi făcut din el lup adevărat. Dar zeii-oameni 
î; creaseră c soartă diferită, preschimbându-1 in câine, cu înfăţişare de 
lup. totuş câine nu lup.

Or. cât de mare era puterea lui trupească şi inteligenţa lui, Colţi-Albi 
suferea de o slăbiciune de caracter de neînlăturat. Nu putea suferi să 
râdă cineva de el. Râsul omului, după credinţa lui, era de nesuferit. Că 
oamenii-zei râdeau intre ei, nu-i păsa. Dar dacă râsul se'ntorcea spre 
el, pentru el, se simţea cuprins de o furie turbată. H ocărau cu râsul 
f  furia frenetică ţinea ceasuri întregi. Vai de câinele care trecea atunci 
prin. apropierea lui Colţi-Albi!... Puiul de lup cunoştea prea bine le
gea, pentru a-şi vărsa mânia pe Castor-Cenuşiu; căci înapoia lui Cas- 
tor-Cenuşiu se afla un băţ şi un bici. înapoia câinilor era însă spaţiul 
gol, unde o rupeau de fugă de’ndată ce se ivea Colţ-Albi, înebunit de 
râsul oamenilor,

Colţi-Albi implinise trei ani când se abătu o foamete cumplită peste 
pieile-roşi* delf fluviul Mackenzie In  timpul verii nu fu peşte; in tim
pul iernii nu se iviră nici reni, nici iepuri şi toate fiarele carnivore alt; 
wildului piereau de foame sau se sfâşiau şi se mâncau unele pe altele. 
Rămânea in viaţă fiara cea mai tare.

bătrâni, şi zeii slabi mureau de foame. In  tabără se auzeau nu
mai plânsete şi gemete. Femeile şi copiii cădeau de foame, hrana puţină 
cate se mai afla. o luau vânătorii cu ochii rătăciţi, cari băteau wildul 
ir căutare zadarnică a cărnii.

In vreme ce oamenii-zei erau siliţi să-şi mănânce oieiea dela încăl
ţăminte, câinii devorau hamurile, sforile, bicele. Apoi câinii începură 
să se mănânce unii pe alţii, iar zeii să mănânce şi ei câini. în tâ i erau 
mâncaţi câinii mai puţin frumoşi şi mai slabi. Cei cari supravieţuiau 
priveau şi pricepeau. Câinii îndrăzneţi, câţiva, socotiră că fac mai bine

părăsind focul zeilor şl fugind in pădure. Pielrft de foame sau fur* de
voraţi de lupi.

Colţi-Albi se furişă şi el In pădure. Viaţa de odinioară, din copilărie', 
îi era mai uşoară ca celorlalţi câini şl se pricepu să văneze mal cu seamă 
sălbătăciuni mici. începu să vâneze iar veveriţa pândind mişcările el 
in  copac şi aşteptând cu o răbdare nesfârşită ca foamea, ca vieţuitoarea 
să se lase la pământ. Atunci se arunca din ascunzătoare, cu o Iuţeală 
fulgerătoare şi nu pierdea niciodată ţinta. Oricât de grăbita ar fi fost 
atunci veveriţa, Colţi-Albi era şi mal grăbit.

Veveriţele insă nu erau atât de multe ca să-l ingraşe sau chiar >>ă-l 
hrănească pe Colţi-Albi. începu să vânese şl şoareci de pădure, şl chiar 
un dihor tot atât de flămând ca şl el.

Se’ntoarse la focurile oamenilor, când foametea era mal cumplită. 8e 
opri la oarecare depărtare de corturi, pândind din pădure ce se petre
cea, ferindu-se a fi descoperit şi mâncând vieţuitoarele pe care ie gă
sea în laţuri şi clupse. Jefui astfel şi un laţ Întins de Castor-Cenuşiu 
in care se afla un epure, in vreme ce stăpânul rătăcea prin pădure. Se 
odihnea adesea, culcat Jos, atât era de fără puteri; abea lşl mal trăgea 
sufletul.

Colţi-Albi se’ntâlni odată cu'n lup tânăr, slab şl prăpădit de foame. 
De n’ar fi fost hămesit el însuşi. Colţl-Albl s ar fl Întovărăşit cu el şl ar 
fi dat iar de haita fraţilor din wlld. Dar aşa cum erau Împrejurările, 
Colţi-Albi se aruncă asupra lupului, U ucise şl-1 mâne*.

Norocul părea să fie de partea Iul. Oăaea totdeauna un vânat, când 
foamea il chinuia mai rău. Când se simţea Istovit, nu ae'ntâlnea cu'n 
vrăjmaş, mai puternic ca el şi care l-ar fl dat gata cu siguranţă. O haltă 
de lupi, care se aruncase asupra Iul, l'a găsit bine hrănit cu un râs pe 
care-l devorase cu două zile mal înainte. A fo it o goană Îndârjită ţi 
fără odihnă. Dar Colţi-Albi fu mal rezistent ca următorilor» Iul. Haiti 
osteni repede, lăsându-1 viaţa. Ba lnapolndu-se dobori unul din lup! 
care-l urmăriau, şi-l mâncâ

Părăsind regiunea, Colţi-Albi străbătu locul unde se născu*- Deico 
peri vizuina şi Înăuntru pe Kiche. Lupoaica fugi«* ca şl el drparte dt 
focurile oamenilor, se ascunsese In vizuină să narfcft Mai trăia un pul 
când se ivi şi Colţl-Albl, dar pulul nu era sortit să supravrţulasc* 
foametei.

Kiche nu-şi primi fiul cel mare mal bine ca ultima oară. Dar Colţl- 
Albl nu se speriă. Puterile Iul întreceau acum pe ale marnei II întoarse 
spatele, chibzuit, şl cobori spre torent. O apucă spre vizuina râsului 
împotriva căruia luptase împreună cu Kiche. Be'ntlnar In vi ruină şi 
dormi toată ziua.

Spre sfârşitul verii, În ultima perioadă a foametei, ac'ntâlni cu Lip* 
Lip, care ducea prin păduri o viaţă Jalnică Veneau unul spre altul, 1» 
picioarele unul mal Înalt al torentului. Se pomeniră deodată, la o co
titură, faţă in faţă. Se opriră neîncrezători, mâsurându-ae.

Colţl-Albl era In toate puterile. Vânase bine In ulllma vreme şl mân
case după pofta lnlm ll. La Ivirea Iul Llp-LJp, lupul te zbârli tot. ca pe 
vremea când era persecutat şl mârâi. Ce se petrecu apoi nu tlnu mal 
mult de o secundă. Lip-Lip voi să fugă. Dar Colţl-Albl U dete Jo« cu 
o Izbitură de umăr şi il înfipse dinţii In beregatA. In vreme ce duşma
nul lşl trăgea sufletul, Colţl-Albl 11 dete ocol, prlvlndu-1. Apoi pleca 
mal departe. <Va urma)

Dacă nu puteţi lăsa tutunul şi dacă, impunându-vâ moderaţie 
la fumat, nervii Dv. dau greş,

luaţi tablete Bromural!
Atunci veti suporta uşor ţigara sau ţigareta doriţi Chiar 
dacă vreodată aţi fumat un tutiin deosebit de tare, sau aţi 
aprins toată noaptea o ţigaretă după alta, totuşi veţi adormi 
liniştiţi şi veţi avea o noapte bună. Tabletele Bromural contra
balansează puternic efectul iritant şi ale altor excitanţi, cum 
ar fi cafeaua sau ceaiul. Medicamentul e atât de inofensiv 
încât fl suportă cu uşurinţă chiar sugacii, bolnavii şi bătrânii. 
Aceeaşi doză rămâne tot aşa de eficace după ani de zile, ca 
şi în prima zi.- De două decenii medicii şi consumatorii atestă că 

- e inofensiv şi are un efect sigur. — Tuburi de sticlă cu 
10 sau 20 tablete se găsesc în farmacii şi droguerii.

KN O LL A.-O., Ludwigshafen/Rin (Germania).

albi pe dedesupt

Dinţii Dvs.sunt albi.— Tot ceia cc 
îi face urâţi este numai la suprafaţă 
şi Dvs.puteţi înlătura această 
urâţenie, acum, în acest mod : 

întrebuinţaţi Pasta sau -Săpunul 
pentru dinţi G E LLE FRERES.—  
Uşor, fără a vătăma, Pasta sau 
Săpunul pentru dinţi GELLE 
FRERES. dizolvă piatra ce se lipeşte 
precum şi coloarea galbenă.— In

cursul unei tăptămiru veţi vedea 

uimitoarea diferenţă.

Pasta sau Săpunul pentru dinţi 
G E L L É  F R È R E S , »unt foarte plăcut 
aromau şi. fcne, având propietatea 

de a lua urâciunea de pe dinţii 
pno farmec ; ea e *e  riguros 

antiseptică şi o perfectă protectoare 

in contra celui mai mare duşman al 

dinţilor voştri, pyorheea.

Pasta sau Săpunul pentru dinţi



18 Februarie 1932 REALITATEA ILUSTRATA ai

rilr ra i Iii ulii
NOUL NOSTRU CONCURS p o ş t a  j o c u r i l o r

P R ^ M i l : lOOO lei num erar.

D ouă apara te  de rad io  cu galenă  

P R O B L E M A  11l-a

PEBUJ
PREZINTĂ

C U V / N T E

în c r u c iş a t e

(geolog). 15) Dor. 17) Prepozi
ţie. 18) Oraş In  Italia. 22) In 
terjecţie, posezi. 23) Măsură. 
24) Cotidian, sau incăerare. 26) 
Compactă. 27) Vestibul. 28) Că
zu din cauza unui cal... de lemn! 
31) Rivala mămăligii! 32) Răs
punsul întrebării din căsuţele 
însemnate cu puncte.

VERTICAL: (Cetind toate li
terele care cad în căsuţele în
semnate cu puncte, veţi afla o 
întrebare).

1) In ac.el loc. 2) Sau ches
tiune! 3) Plec de dimineaţă 
(Buc.) 6) Scos din funcţiune. 
7) Primul cuvânt dintr’un oraş 
american. 8) Pentru.,9) Dus cu 
forţa. 13) Cel ce parcelează. 15) 
Harac. 16) II poartă toată lu
mea. 18) Pal. 19) Usturoiu 
(Mold.) 20) înfrângere (la jo
cul de şah). 21) Metal. 25) Va
rietate de vişin. 28) Pacifiste. 
30) îşi da o părere.

P R O B L E M A  IV -a
(Ghicitoare) 

Ziua'ntreagă te păzesc;
De (i-e cald, te răcoresc.

Pincu A. Saul-Focşani. Se pu
blică. Mai trimiteţi. —  Cuvin
tele încrucişate nu prea merg.

Maior Anibal Pompitiu-Arad. 
Şi pentru ca relaţiile dvs. cu re
vista să nu sufere nici o stânje- 
nire, răsfoiţi „Realitatea” din 4 
Februarie, şi vă veţi convinge 
că am dat toată atenţia celor 
solicitate.

Coca Ionescu-Roman. Dacă nu 
vă supăraţi, asta este „meta- 
gramă” şi nu „şaradă”. In afară 
de aceasta, nu era mai bine s’o 
scrieţi în proză, decât să aveţi 
câte un vers şchiop?

Mulţumim pentru elogiile a- 
duse pentru almanahul nostru 
pe anul în curs. Rebus

Marele concurs distractiv

Totul e cum şti să porţi
Urmare din pag. 25) 

volănaşele şi toate accesoriile i- 
nutile şi făcând lnsfârşit uz de 
un roşu strălucitor, pe două ro
chi de seară —  una neagră iar 
cealaltă albă.

La toaleta de crepe-mogol nea
gră, fixează pe unul din umeri 
un şal lung roşu pe care-1 îm 
pleteşte de vreo câteva ori în 
cordon, lăsându-1 să cadă apoi 
liber, pânăla poale.

La toaleta albă, trage un şal 
roşu dela un umăr la celalt, ur
mărind in spate linia decolteu- 
lui şi căzând apoi neglijent în 
faţă.

Colecţiile lui Schiaparelli ne- 
au uimit prin bogăţia culorilor: 
am văzut astfel maron-uri roş
cate, toate tonurile galbenului, 
rozul piersicii şi orange-uri vio
lente.

După câte am putut să-mi dau 
seama, în cursul peregrinărilor 
mele prin saloanele caselor de 
confecţiuni şi prin atelierele di
verselor fabrici de ţesături, gal
benul va ocupa vara aceasta un

Cu problema XXX-a publicată 
în ziarul „Dimineaţa”, de Sâm
băta trecută, concursul nostru 
s’a terminat. Deslegările se pri
mesc până la 25 Februarie, pe 
adresa ziarului Dimineafa, pur
tând menţiunea: „pentru mare- plan prim, în gama culorilor. 
le concurs distractiv”.

Numele câştigătorilor se va 
publica la sfârşitul lunii in curs 
fiecare participând cu atâtea 
şanse, câte probleme a rezolvat.

Tragerile vor fi publice 
N- B. Pentru o foarte mare u-

NOTE DE PRIMĂVARĂ

Tu-mi eşti frate, eu ţi-s frate, şurinţă, în scrierea deslegărilor.
Numai bezna ne desparte! recomandăm tuturor blocul de

(Trimisă de d. Al. N. Ivan, careuri imprimate, tipărit in E-
pentru concursul „Almanahului ditura Adevărul.
Realitatea”, pe 1931). Costă numai 12 lei.

P R O B L E M A  V-a 
A R IT M O G R IF - E N C IC L O P E D IC

A.

1. 8 2 14 11 4 14 9 9 8 16 22
2. 2 9 8 4 18 22 20 22 10 16 10 11 8 5
3. 20 8 15 31 14 9 9 14 10 25 3 15 22 8
4. 14 4 18 22 11 10 9 18 3 11 4 18 31 7

5. 9 14 31 4 18 5 22 11
6. 18 7 6 5 22 4 22 8 11 16
7. 8 4 22 20 8 12 8
8. 5 22 18 31 11 16 4 22 8 11 16
9. 20 14 7 11 10 22 9 14 1 25 14 9 9 14

10. 14 7 18 8 25 10 5 10 16 12 8
11. 11 22 60 -18 8 41 3 3 8
B. 1

1. Familie nobilă mauritană sec. XV.

ORIZONTAL: 1) Intrare. 4) 
«Mai mare decât o mare. 5) Re
feritor la lumină. 6 ) Credin
cios. 10) Pronume (pl.) .11) 
Zeu. 12) Naţiune. 14) Pătură

2. Diagonala mai scurtă a unei secţiuni rombice (grec.).
3. Procedeu de a obţine fotografii durabile care a fost desco

perit în anul 1838 (chim.).
4. Vierme din familia Acantocefali. (zool.).
5. Filolog şi jurist german (1455-1522) autorul „De arte ca

balistice).
6. Preşedintele republicei Chineze în 1918-20.
7. Numele unui fost oraş Roman în Oltenia.
8. Barbat de Stat Chinez, mai târziu Vice-Rege (1823-1901).
9. Literat şi critic Francez (1817-1892).

10. Partea teologiei dogmatice care tratează despre: moarte, 
vecinicie... etc.

11. Numele arab al universităţii din Bagdad.
Iniţialele A. B., vor da numele unui Filiolog german (1877) 

care a lucrat asupra biochimiei albuminei, de unde şi reacţia care 
îi poartă numele.

Sweaterul tricotat cu aspect 
de bluză e tot ce poate fi mai 
indicat pentru o persoană cu 
preocupări sportive. Worth ex
pune câteva, garnisite cu benzi 
în culori mai deschise. La alte
le, am văzut şaluri ce se înnodă 
înainte, ca o basma sau se lasă 
libere, ca un jabot.

*  *  *
In capitolul pălăriilor, obser

văm că la Grand Vatel Lady 
Abdy purta o tocă de alură ru
sească, foarte înaltă în fa(ă şi 
coborînd treptat spre spate. In- 
tr’o altă schiţă luată tot la Grand 
Vatel, observăm o reminiscenţă 
a revoluţiei americane, in mica 
pelerină ce acoperă umerii, în 
pliseul de linon alb, şi în pălări
oara ce prezintă două bucle în- 
tr’o parte şi trei în tr’alta, —  de 
un gri destul de luminos, pentru 
a da impresia unei peruci pu
drate. N’am putut determina 
dacă buclele erau adevărate sau 
false, dar erau în orice caz foar
te de efect.

YT*tto
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k e m o
SCROBEAIA ALBASTRA PLUTITOARE 
P R E P A R A T  G ER M A N  F A r A R I V A L  «

Cupon pentru jocuri 
No. 2 6 4
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